

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. május 8. s z o m b a t

bb.1. a kisz központi bizottságának kongresszusi beszámolója

pr/fné/p la

1976. május 8.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a kisz kb kongresszusi beszámolójának rövidített változatát. a beszámolót szombaton terjeszti elő dr. maróthy lászló, az mszmp pb tagja, a kisz kb első titkára.

az anyag e m b a r g ó s , csak jelzésre használható fel.

x x x

-forradalmi feladatunk és történelmi felelősségünk a fejlett szocialista társadalom építése; ez a jelszó, amit a kongresszusi terem falára irtunk, tennivalóinkat foglalja össze - kezdte beszédét dr. maróthy lászló. mi egy történelmi vállalkozás részesei vagyunk: népünk állandóan gyarapodó tudásával és erejével építi a fejlett szocialista társadalom magas épületét. a ház még nincs kész, de miközben tovább emelkedik, már valamennyien otthonosan lakjuk.

/folyt köv ./

-1-

Ø

bb.1. a kisz1.folyt/p

pártunk xi. kongresszusa meghatározta közvetlen teendőinket, és programnyilatkozatában tudományos előrelátással felvázolta: mit kell tennünk hosszabb távon, hogy társadalmi viszonyaink fokozatos fejlesztésében kibontakozzon a fejlett szocialista társadalom. szövetségünk ix. kongresszusára vár az a feladat, hogy az elmúlt évek tapasztalatainak elemzésével és pártunk utmutatásával választ adjon a hogyanra, kijelölje a kisz és a magyar ifjúság tennivalóit a következő öt esztendőre.

- ifjúságunk napról-napra tetteivel bizonyítja, hogy jól érzi magát épülő szocialista társadalmunkban, magáénak vallja pártunk politikáját, teljesíti hazafias, internacionalista kötelességeit. a fiatalok túlnyomó többsége becsülettel dolgozik és tanul, alkot és cselekszik a munkahelyén, az iskolában, a közéletben. köztük is élenjáró szerepet tölt be kommunista ifjúsági szövetségünk nyolcszázéves tagsága, amely 27 ezer alapszervezetben tevékenykedik, tanulmányozza a marxizmus-leninizmust, igyekszik példát mutatni pártunk politikájának megvalósításában.

- központi bizottságunk most nyugodt lelkiismerettel jelentheti: a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a magyar ifjúság végrehajtotta a viii. kongresszus határozatait! megvalósítottuk a jelszót: jobb munkával, nagyobb tudással vettünk részt a szocialista Magyarország építésében! e megállapítás mögött aranyfedezetként áll a negyedik ötéves terv sikeres teljesítése; a pártkongresszusi és felszabadulási munkaverseny sikere; az 1974-es „nehéz ősszel”, „vívott győzelmes ütközet”; minden harmadik szocialista brigádtag, aki fiatal; csaknem 200 ezer építőtáborozó diák; az ifjúság ötvenmillió forintjából épülő ezerszemélyes szakmunkásképző intézet a vietnami demokratikus köztársaságban; sikeres részvételünk a x. világifjúsági és diáktalálkozón, és a feledhetetlen i. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál.

- pártunk xi. kongresszusa egész népünk elismerését kifejezve állapította meg, hogy: „a magyar kommunista ifjúsági szövetség betölti társadalmi, politikai szerepét,,. ebben az egyetlen mondatban sűrűsödik mindaz, ami a két kongresszus közötti időszak legnagyobb eredménye számunkra: a fiatalság egyre jobban kibontakozó öntevékenységgel többet ad a társadalomnak és többet is kap tőle; egyaránt részese a jogoknak és a felelősségnek, a munkának és a javaknak.

/folyt köv./

bb.1. a kisz.....2. folyt/p

- egész ifjúságunk nevében kijelenthetjük: készen állunk az újabb feladatok teljesítésére, pártunk programjának megvalósítására, szocialista viszonyaink továbbfejlesztésére. központi bizottságunk igent mondott, amikor szövetségünk nevében hozzászólt a pártkongresszusi irányelvekhez, és meggyőződésünk, hogy most a kongresszus megerősíti válaszunkat. vállaljuk, elvtársak! arra törekszünk, hogy alkalmasak legyünk! mert hiszünk benne, mert akarjuk, mert tapasztalataink győznek meg bennünket arról, hogy pártunk helyes uton vezet a népünket, hogy erőfeszítéseink nyomán lépésről lépésre szebb, igazabb, gazdagabb lesz az életünk!

- jóleső érzéssel mondhatjuk el, hogy kedvező társadalmi légkörben, népünk bizalmát és szeretetét élvezve készülhetünk szövetségünk ix. kongresszusára. szervezeteink a viii. kongresszus határozatainak végrehajtásán dolgozva, hiven követték a párt által kijelölt irányvonalat. központi bizottságunk a két kongresszus között, 1974 áprilisában önkritikusan és kritikusan ellenőrizte a határozatok végrehajtását. igyekeztünk és igyekszünk választ adni azokra a kérdésekre, amelyeket a magyar társadalom fejlődése, a szocialista építés mindennapi gyakorlata, és a kisz-tagság, az ifjúság igénye vetett fel. azóta újabb két év telt el, központi bizottságunk összegezte a viii. kongresszus óta végzett négy és fél esztendő munka legfontosabb tapasztalatait. vitára bocsátotta kongresszusi levelét, a határozat tervezetét és a szervezeti szabályzat módosítására tett javaslatait.

- tagságunk nagy felelősséggel és aktivitással tárgyalta meg a központi bizottság javaslatait és kérdéseit, több mint egynegyede fűzött hozzá hasznos észrevételeket. a dokumentumok tíz és százazrek közreműködésével jutottak el jelenlegi szövegükben a küldöttek kezéhez. felhívásunkra több mint egymillió fiatal és idősebb ember vett részt önként, jószíval a kongresszusi kommunista műszakokban április 24-én és 25-én. a művészet hivatásos és öntevékeny művelői számos alkotással és műsorral köszöntötték kongresszusunkat. sikeresen zajlottak le az edzett ifjúságért sportmozgalom aranyjelvényeseinek megyei versenyei és országos döntői. mindezek nagyszerű bizonyítékai annak, hogy a kisz-tagok nemcsak értékelték és tervezték, nemcsak vitatkoztak és választottak, hanem - törekvéseinknek megfelelően - egész tevékenységünk fellendítésével, munkával készültek szövetségünk ix. kongresszusára.

/folyt köv ./

bb.1. a kisz.....3.folyt/p

- a kisz-tagok, a magyar fiatalok döntő többsége tevékenyen részt vett a iv. ötéves terv sikeres végrehajtásában, helytállt a gazdasági építőmunka különböző területein, előre nem látható, rendkívüli feladatokat is teljesített. a foglalkoztatottak mintegy 40 százaléka fiatal, így munkájuk mennyisége és minősége nagyot nyom a latba. vannak korszerű ágazatok, például a híradástechnika, a számítástechnika, vagy a vegyipar, ahol a fiatalok aránya, így munkája is meghatározó jelentőségű. a mezőgazdaságban dolgozó diplomás szakembereknek csaknem 50 százaléka fiatal. tulzás nélkül állíthatjuk, hogy ifjúságunk jelentős része aktív megvalósítója és mindinkább továbbfejlesztője elért eredményeinknek. miként népünk erkölcsi, politikai egységének alakulásában, ifjúságunk körében is meghatározó a munkásosztály szemlélete, politikai magatartása és fegyelme. az ifjúságunk gondolkodásában, tevékenységében egyre inkább jellemzővé válnak társadalmunk vezető osztályának pozitív vonásai. a becsületes munka, a rend, az ésszerűség igénye, és az osztályhűség, az a munkásosztályra jellemző magatartás, amely mindig kész áldozatot hozni, többet vállalni, és példát mutatni. az állami és szövetkezeti tulajdon megszilárdulása, a mezőgazdasági termelés gépesítése és kemizálása, az iparszerű termelési rendszerek egyre közelebbi hozzához a munkások és a földeken, az állattenyésztő-telepeken dolgozó fiatalok gondolkodását. kapcsolatukban új tartalommal gazdagodik a hagyományos, a közös harcokban edzett munkás-paraszt szövetség: a történelmi egymásrautaltság egyre inkább az azonos jellegű munkában és az ebből fakadó azonos szükségletekben, igényekben nyilvánul meg. a gazdaság, a tudomány és a technika fejlesztésében jelentős, nem egyszer élenjáró szerepet játszik fiatal műszaki, agrár- és közgazdász értelmiségünk. tehetsége, felkészültsége és a szocializmus iránti elkötelezettsége jól kamatozik terveink teljesítésében, ifjúsági szövetségünk munkaakcióiban, a szocialista versenyben, és az ifjúságunk, parasztfiatalok szakmai továbbképzésében. döntő többségük igenli pártunk politikáját és a munkás, parasztfiatalokkal együtt, aktívan, önkéntesen részt vesz annak megvalósításában.

- a iv. ötéves terv idején ifjúsági szövetségünk tizenöt központi és számos megyei, helyi kisz-védnökség keretében vette ki részét a fejlesztési, beruházási tevékenységből. ezek közül öt központi védnökséget sikeresen befejeztünk. a gagarin hőerőmű, a visontai thorez bánya és a kiskörei vízlepcső határidő előtt két hónappal került átadásra. a péti nitrogénművek műtrágyagyára határidőre elkészült. a szegedi kőolaj- és földgázipari létesítmények első ütemét 1975-ben avatták. a dunai kőolajipari vállalat lepárló kapacitása megháromszorozódott.

/folyt köv./

-4-

bb.1. a kisz.....4.folyt/p

a leninvárosi ipari koncentrációban valósul meg a iv. és az v. ötéves terv egyik legnagyobb beruházása. e védnökségekben 150 vállalati kisz-szervezet mintegy 50 ezer ifjúkommunistája vett részt. a közúti járműprogram megvalósításában összesen több mint 70 ezer fiatal, köztük 35 ezer kisz-tag dolgozott. részvételükkel - többek között - annyi autóbusz készült el, amennyiben egyszerre elférne budapest egész lakossága. a számítástechnikai, valamint a könnyűszerkezetes építési mód elterjesztésére indított program keretében is több tízezer fiatal dolgozott, illetve dolgozik. a ii. tiszai vízellépcső és öntözőrendszerei, a huszprogram, az országfásítás 35 ezer hektárnyi területe további tízezrek, köztük uttorók munkáját dicsérik. a zánka uttoróváros, szakmunkásképző intézetek férőhelyei, kollégiumok, egyetemi oktatóbázisok őrzik az oktatási-nevelési feltételek javítása felett vállalt védnökség eredményeit. a megyei védnökségek keretében 14 országos jelentőségű beruházáshoz kapcsolódtunk, a helyi védnökségek a népgazdaság csaknem minden területén eredményesen segítették a vállalati és szövetkezeti beruházásokat, rekonstrukciók megvalósítását. mindez a munka, a kötelességtudat, az áldozatkészség nagyszerű eredménye. javasoljuk, hogy kongresszusunk fejezze ki nagyrabecsülését és elismerését annak a sok tíz-és százezer fiatalnak, kisz-tagnak, akiknek kezényomát évtizedek múltán is jelentős ipari, mezőgazdasági, oktatási létesítmények viselik magukon.

- védnökségi munkánk azonban nem volt teljesen hibátlan. lelkesedésünk, tenniakarásunk nem mindig párosult erőnkkel való számbevételével. a jövőben jobban összpontosítanunk kell erőinket. a folyamatban lévő védnökségek egy részét az v. ötéves terv időszakában befejezzük. néhányat, így a számítástechnikai program, a huszprogram és a környezetfásítás, valamint az oktatási-nevelési feltételek javítása felett vállalt védnökségeinket tovább folytatjuk. kisz-szervezeteinket elsősorban arra ösztönözzük, hogy a központi védnökségekből rájuk háruló feladatok sikeres megoldására mozgósítsanak, és erejükhez mérten kapcsolódjanak a legfontosabb helyi feladatok megoldásához.

/folyt köv./

-5-

bb.1. a kisz.....5.folyt/p

- ugyanakkor új feladatok vállalására is gondolunk. javasoljuk a kongresszusnak, hogy a paksi atomerőművet és az orenburgi gázvezeték magyar kivitelezésű létesítményeit nyilvánítsuk „kisz-építkezéssé”, itt új követelményeket, magasabb szinten kell teljesítenünk. védnökségi munkánk legjobb hagyományait és eredményeit felhasználva mindenekelőtt a szükséges létszámú és szakképzettségű fiatal mozgósításával, a körükben folytatott színvonalas politikai munkával kell hozzájárulnunk a beruházások határidőre és jó minőségben történő átadásához. pakson, ahol a legkorszerűbb technika megjelenésével egy új, szocialista város kialakulása is kezdetét veszi, ifjúsági szövetségünknek, kisz-tagjainknak a város életének „megtervezésében”, és formálásában is részt kell vennünk. az orenburgi gázvezeték építésére sem csak úgy tekintünk, mint egy jelentős gazdasági feladatra, hanem úgy is, mint a barátság, az internacionalizmus iskolájára. ebben a szellemben tervezzük, hogy a kistérségi közös beruházásában komszomol-építkezésként létesülő usztyilimszki cellulózkombinát munkálataihoz is ifjúsági építőbrigádot küldünk.

- szövetségünk zászlóbontásától egyik kezdeményezője és szervezője a szocialista munkaversenynek. a beszámolási időszakban új lendületet adott a mozgalom ifjúsági formáinak is a pártkongresszusi és felszabadulási munkaverseny. jelenleg a szocialista brigádok csaknem 600 ezer fiatal tagot számlálnak, 160 ezerrel többet, mint a viii. kongresszus idején, s közülük minden második kisz-tag. mintegy 25 ezerre tehető az ifjúsági brigádok száma. az adatok mögött komoly termelési eredmények, és nem utolsósorban jelentős közösségteremtő erő húzódik meg. sajnos néhány esetben azt is tapasztalhatjuk, hogy az eredmények a szó szoros értelmében „meghúzódnak”, a lehetőségek mögött. találkozhatunk formális elemekkel, nem, vagy csak nehezen értékelhető vállalásokkal, erőltetett, „vállalást kipipáló”, szemlélettel. ifjúsági szövetségünk azzal segíthet leginkább, ha tagjai példát mutatnak a fiataloknak: szocialista módon dolgoznak, tanulnak és élnek, ha tevékenységükben a mozgalom jelszavának minden eleme valós tartalmat kap.

/folyt köv./

-6-

0

bb.1. a kisz.....6.folyt/p

-ifjúságunk becsületes munkájának eredményeként nagyobb mértékben részesült a javakból, érezheti a társadalom egyre növekvő gondoskodását. emelkedett a pályakezdekők reáljövedelme, bővültek a családalapítást, a gyermeknevelést könnyítő juttatások, javultak a szabad idő értelmes, hasznos eltöltésének feltételei, bővültek a kulturális és turisztikai kedvezmények. s ami talán a legfontosabb: pártunk és kormányunk kiemelt szociális kérdésként kezeli a lakásellátás javítását; a iv. ötéves terv idején több mint 400 ezer lakás épült fel. az utóbbi években az állami támogatással épült lakások csaknem 45 százalékat - 111 ezerből 50 ezret - a fiatal házaspárok kapták. nép-gazdaságunk teherbíróképességének felső határán fordít eszközöket és erőket a lakásépítésre, melynek nagyságát tekintve Európában a hatodik helyen állunk. szerény mértékben a kisz is hozzájárult ehhez. befejeztük a viii. kongresszuson elhatározott 10 ezer ifjúsági szervezeteti lakás építését segítő akciónkat.

^{av} - mindent összevetve, a fiatalok legnagyobb gondja mégis a lakáshelyzet. a fiatal házaspárok jelentős része az egy főre jutó jövedelem meghatározott szintjét túllépve, eleve kénytelen abból a körből, amelynek tanácsai lakás adható. az önértékre is támaszkodó lakásépítési formák pedig szintén szűk lehetőséget biztosítanak számukra, mindenekelőtt azért, mert a hitelrendszer nem tart lépést az árak növekedésével. külön is szólnunk kell a telekárak nagymértékű növekedéséről, ami még az építés terheit vállalni tudók jelentős részének anyagi lehetőségeit is meghaladja. szükségesnek tartjuk ezért a hitel-formák folyamatos korrigálását, a városi és falusi magánlakás-építés feltételeinek javítását, különös tekintettel a szövetkezeti lakásépítésre, illetve a telekvásárlásra. tovább kell csökkenteni a lakáshoz jutás kezdő összegét, az induló évek, az otthonteremtés anyagi terheit. ezt jól szolgálja már a 30 ezer forintos ifjúsági kölcsön, amit az érdekeltek örömmel fogadtak. bár most nem hirdetünk új kisz-lakásépítő akciót, továbbra is valamennyi érintett kisz-szervezet elsőrangú kötelességének tartjuk, hogy tevékenyen hozzájáruljon az öt-éves terv lakásépítési programjának megvalósításához, az építőipar termelékenységének növeléséhez, a minőség javításához.

/folyt köv ./

-7-

0

bb.1. / a kisz 7.folyt/fé

- gazdasági eredményeink, életszínvonalunk, és a megoldásra váró feladataink együttesen arra sarkallnak bennünket, hogy az v. ötéves terv megvalósításából szervezettebben, hatékonyabban vegyük ki részünket. továbbra is mozgósítanunk kell a fiatalokat, hogy nagyobb számban vegyenek részt a szocialista munkaverseny kollektív és egyéni formáiban. ehhez a verseny egyszerűbb, világosabb, ösztönzőbb értékelési és elismerési rendszerére van szükség. a munkaverseny ifjúsági formáit és az alkotó ifjúság pályázatát is úgy kell továbbfejlesztelnünk, hogy tömegméretekben karolja fel a fiatal munkások, műszaki, mezőgazdasági szakemberek javaslatait, és ujitásra, a tudományos-technikai haladást szolgáló alkotások létrehozására ösztönözzön.

- iparunk fejlődésének kulcskérdése a termelékenység növelése, a minden piacon versenyképes termékek előállításának. ennek pedig egyik döntő feltétele a műszaki fejlesztés, a korszerű munkaszervezés, az új technológiák bevezetése, a kibontakozó tudományos technikai forradalom vívmányainak alkalmazása. ez, ahogy mondani szokás, testhez álló programot ad a fiataloknak, különösen a fiatal műszaki szakembereknek, akiknek legfőbb törekvésük, hogy kipróbálják, megmérjék tudásukat az új megoldások kialakításában és meghonosításában. serkenteniük és támogatniuk kell a bátran kutató, ujitó, kockázatokat is vállaló szellemet, szembe kell szállnunk mindennel, ami maradi, ami visszahúz, ami gátolja a termékszerkezet célszerű átalakítását, a termelékenység dinamikus növelését, a minőség javítását.

- az v. ötéves terv mezőgazdasági céljait is csak úgy érhetjük el, ha az ifjúságot az állami és szövetkezeti tulajdon gyorsítására, a korszerű termelési eljárások, az iparszerű termelési rendszerek kiszélesítésére, elterjesztésére mozgósítjuk. a mezőgazdasági termelés és az állattenyésztés műszaki színvonalának további emelésével növelhetjük a gabona és az ipari növények hozamát, a hustermelést, a zöldség-, a gyümölcs-, és a cukorellátás biztonságát. az állami gazdaságok és szövetkezetek termelésének korszerűsítése mellett ösztönöznünk kell a fiatalokat a hatékonyabb háztáji gazdálkodásra is. az v. ötéves terv azzal számol, hogy a háztáji és kiegészítő gazdaságokból származó termékek aránya még 1980-ban is megközelíti a 30 százalékot.

/folyt.köv./

-8-

bb.1./ a kisz 8.folyt/fé

- a növekvő feladatok megoldásának - mint már többször le- szögeztük - alapvető színtere a mindennap jól végzett, becsüle- tes munka. rajtunk is mulik, hogy olyan légkört teremtsünk, a- melyben az élenjárók, a kötelességeiket pontosan teljesítők a kollektívák hangadó emberei, és megakadályozzuk, hogy a sze- keret nem huzók, sőt inkább arra felkapaszkodók nyugodtan élhes- sék világukat - valamennyiünk kárára. ebben is határozottságra, következetességre van szükség, és nem utolsó sorban arra, hogy minden kisz-tag megítélésében érvényt szerezzünk ennek. nyugod- tan mondhatjuk, hogy legnagyobb tartalékunk az ésszerűség. az ésszerű munka és az ésszerű takarékoság, a munkafolyamatok pon- tos, hozzáértő megtervezése, megszervezése. ez a többlet, amit akcióink, mozgalmaink keretein belül és kívül valamennyi kisz- tag, valamennyi fiatal hozzáadhat a közös nagy munkához. gazda- sági feladataink tudatosan cselekvő, egész embereket követel- nek, tehetséget és szorgalmat próbáló programot adnak munkás és paraszt fiataljainknak, ifju műszaki és gazdasági szakembereink- nek.

- mi most olyan időszakról készítettünk kongresszusi szám- vetést, amelyben a társadalom figyelmének előterébe került az állami oktatás fejlesztési feladatainak kijelölése és megvalósi- tása. a számos teendőt nehéz röviden összefoglalni, de az egyér- telmű, hogy az iskolákban a tartalom javítása a soron lévő fel- adat. növelni kell az iskola nevelő hatását, korszerűsíteni a tananyagot, tökéletesíteni a számonkérés módszereit és tovább kell csökkenteni a tanulók túlterhelését. kiemelt feladatunk az alapokat lerakó általános iskola, valamint a középfoku okta- tás részeként a szakmunkásképzés fejlesztése. ezek határozzák meg a kisz és az uttörőszövetség teendőit is.

/folyt.köv./

-9-

w 0

- az elmúlt négy és fél év mérlegét megvonva elmondhatjuk, hogy az oktatási intézményekben működő kisz-szervezeteink a reformok közepette, szüntelenül változó, formálódó, gyakran kísérleti feltételek között végezték munkájukat. tevékenységük fejlődött, gazdagodott. tanuló fiataljaink legnagyobb része becsületesen helytáll a tanulásban, törekszik ismereteinek gyarapítására. hozzájárulnak ehhez a kisz által kezdeményezett tanulmányi-szakmai versenymozgalmak is. a tanulók széles tömegeit mozgósítják a tantárgyi és a „szakma kiváló tanulója” címért folyó versenyek. jelentősen emelkedett a tudományos diákkörökben részt vevők száma és tevékenységük színvonala. felsőoktatási intézményeink kisz-szervezetei egyre szélesebb körben teremtik meg a szakmához kapcsolódó társadalmi munkaakciók feltételeit. az „egyetemisták a fővárosért...”, az „egyetemis-ták a iv.ötéves tervért...”, elnevezéssel indított akciók eredményei jól mutatják, hogy ifjúsági szövetségünk helyesen kezdeményezte a szakmai és közéleti tevékenység összekapcsolását. a kisz-szervezetek többsége támogatta vagy éppen ösztönözte az oktatás-nevelés tartalmának, módszereinek tökéletesítését. mind jobban elfogadják, hogy a tanulók aktív részvétele nélkül nem lehet korszerű oktató-nevelőmunkát végezni. javult az iskolák demokratikus légköre, a tanár-diák viszony szocialista tartalma. ifjúsági szövetségünk eltökélt szándéka segíteni a fiataloknak, hogy tanköteles korban elvégezzék az általános iskolát. az ut-törőcsapatok, s nem utolsó sorban a pedagógus kisz-szervezetek komoly megbízatásának szánjuk, hogy figyelemmel kísérjék a rendszertelenül iskolába járókat, keressék fel a szülőket, velük együtt segítsenek megoldani tanulmányi és szociális problémákat. az általános iskolát be nem fejezett fiatalok számára közös erőfeszítéssel teremtsük meg az alapfoku végzettség megszerzésének feltételeit. különösen sokat tehetnek ennek érdekében a munkahelyi és a fegyveres testületeknél működő kisz-szervezetek.

- szocialista szakmunkásképzésünk 25 év alatt a mai munkásosztály derékhadát nevelte fel. a mi tapasztalataink azt mutatják, hogy a szakmunkásképzés fejlesztése szempontjából döntő jelentősége van a pályaválasztásnak, s ezen a területen találkozunk a legtöbb problémával is. lassan változik a közvéleményben és a pedagógusok körében a tehetség fogalmának értelmezése. /folyt. köv./

tehetséges tanulónak ma is többnyire azt a diákot tekintik, aki az elméleti kérdések, ismeretek iránt fogékony. a manuális készség kibontakoztatására és az ebben tehetséget felmutatók elismerésére nem nyújt kellő lehetőséget az iskola, s ez összefügg a munkára nevelés fogyatékoságaival. a lányok pályaválasztásának, szakmunkásképzésének gondjai ismertek, szemléleti problémák és előítéletek egész sorával hadakozunk. sok lány az általános vagy a középiskola befejezése után még ma is szakképzettség nélkül igyekszik boldogulni. a szakmunkásképző intézetek tárt kapukkal várják őket, sokukat azonban visszatart a tévesen értelmezett presztizs, a szakmák pontatlan ismerete. ezért, véleményünk szerint, javítani kell a pályaválasztásban érdekelt valamennyi állami, társadalmi szerv együttműködését, ki kell alakítani a pályaválasztási propaganda időszakos, konkrét feladatait.

- a szakmunkástanulók szakmai, politikai felkészültségének, világnézeti nevelésének javításában nélkülözhetetlen szerep hárul az intézetekben működő kisz-szervezetekre. őszintén meg kell mondanunk, hogy ezen a területen számottevő elmaradásaink vannak. ezért javítanunk kell a kisz-szervezetek munkáját és tevékenységük feltételeit: vezetésük színvonalát, a káderek kiválasztását és képzését, a sajátos helyzetükhöz igazodó akciók és programok kidolgozását. széleskörű összefogással segítenünk kell a szakmunkásképzés tárgyi, személyi feltételeinek, az oktatás színvonalának javítását is. ezek olyan tennivalók, amelyek megoldásában részt kell vállalnia az üzemi, iskolai, egyetemi, intézményi kisz-szervezeteknek egyaránt. röviden azt mondhatnánk, a szakmunkásképzés segítésére, a szakmunkástanulók körében folytatott kisz-munka fejlesztésére úgy tekintünk, mint a következő évek egyik kiemelt feladatára.

- egyetemi-főiskolai kisz-szervezeteink eszmei-politikai nevelőmunkája és szakmai tevékenysége egyaránt javult az elmúlt években. a hallgatók aktív részvétele az egyetemeken, főiskolák közéletében, valamint az intézményen kívüli szakmai, társadalmi tevékenység kiszélesedése fontos tényező a jövő értelmiségének formálásában. ma már széleskörű társadalmi összefogássá terebélyesedett a fizikai dolgozó szülők tehetséges gyermekeinek tanulását segítő mozgalom, amely éppen tíz évvel ezelőtt indult útjára egyetemi kisz-szervezeteinkből. néhány felsőoktatási intézmény kisz-szervezete eredményesen vesz részt az érettségi nélküli egyetemre készülő szakmunkások felkészítésében, nehézségeik elhárításában. széles körben terjednek a szakmunkásképzés segítését és a közművelődést szolgáló akciók. ezek fontos eredmények. véleményünk szerint azonban egyetemi, főiskolai kisz-szervezeteink még nem élnek eléggé azokkal a lehetőségekkel, amelyek a mozgalom eszközeivel hozzájárulhatnak a választott életpálya, a társadalmi környezet teljesebb megismeréséhez, a hivatástudat elmélyítéséhez. többet kell tennünk azért, hogy a jobb szakmai felkészültséggel együtt tovább erősödjön értelmiségünk szocialista elkötelezettsége, marxista-leninista meggyőződése, közéleti érdeklődése és aktivitása. /folyt.köv./

bb.1. / a kisz ...11.folyt/fé

dr.maróthy lászló a továbbiakban a hadseregben folyó nevelőmunkáról szólt, majd aláhuzta: az ifju gárda a kisz honvédelmi nevelőmunkájának egyre jobb bázisa lehet a jövőben. többet kell tennünk azért, hogy ifjugárdistáink a munkásörsséggel és a dolgozók más önkéntes osztagaival együtt mind felkészültebben vegyenek részt szocialista rendünk belső védelmében, a közrend és a közbiztonság további erősítésében.

- a viii.kongresszus - folytatta a kisz kb első titkára - szövetségünk legfontosabb feladatát abban jelölte meg, hogy kommunista, politikai vonásainak erősítésével adjon markánsabb választ a párt ifjuságpolitikai határozatára. központi bizottságunk 1974 áprilisában állást foglalt amellett, hogy a kommunista, politikai jelleg nem misztikus, megfoghatatlan dolog, hanem a párt eszméinek és politikájának szolgálata. világosan és közérthetően megfogalmazta azt is, mit jelent ez a tömör mondat. mindenekelött azt, hogy a kisz-tagok legjobb képességeik szerint álljanak helyt a munkában, a tanulásban és a haza védelmében. erről szölkünk eddig. de nem kevésbé fontos az sem, hogy a kisz-tagok megismerjék és képviseljék a párt eszméit és politikáját, kiálljanak érte minden körülmények között. ez tevékenységünk értelme és legfontosabb célja, kommunista ifjusági szövetségünk lenini öröksége, amelytől nem térünk és nem térünk el. munkánk eredményei alapján most jószívvvel elmondhatjuk: szövetségünknek is nagy része van abban, hogy a beszámolási időszakban társadalmi viszonyaink fejlődésével összhangban erősödött az ifjuság körében a marxizmus-leninizmus befolyása. céltudatosabbá, következetesebbé vált a kisz tevékenysége a fiatalok szocialista világnézetének megalapozásában, pártunk politikájának ismertetésében és a végrehajtásra való mozgósításban.

/folyt.köv./

-12-

b.1. / a kisz .. . 12.folyt/fé

- ifjuságunk a maga egészében a szocialista magyarország szorgalmas, tettekes ifju nemzedéke, akire bátran számíthat népünk és pártunk, a nemzetközi ifjusági és munkásmozgalom, saját és közös feladataink elvégzésében. ha állami életünk, politikai rendszerünk fejlődését vizsgáljuk, szembeüő fejlődést tapasztalhatunk a fiatalok közéleti tevékenységében. a szocialista demokrácia szélesedése, az ifjusági törvény végrehajtása nyomán a fiatalok egyre nagyobb tömegei élnek lehetőségeikkel. jelenleg a pártvezetőségek és bizottságok, a szakszervezeti bizottságok tagjainak csaknem egyharmada fiatal, a területi tanácsokban 10 ezer ifju tanácstag, az országgyűlésben pedig 35 fiatal visel közéleti tisztséget. soha ennyi választott fiatal ember nem tevékenykedett magyarországon. de nemcsak róluk van szó, hanem azokról a tiz- és százezrekről, akik mind erőteljesebben, s egyre nagyobb felelősséggel hallatják hangjukat a termelési tanácskozásokon, a termelőszövetkezeti közgyűléseken, a falugyűléseken, a tanácsnagi beszámolókon és a szakszervezeti gyűléseken. szocialista demokráciánk új hajtásain: az ifjusági parlamenteken már az első esztendőben mintegy egymillió dolgozó és tanuló fiatal vett részt, egyharmaduk szót kért és kapott.

- ifjuságunk világnézetét és erkölcsét szocialista viszonyaink fejlődése, hagyományaink és reális terveink, a felnőttek cselekedetei határozzák meg. a mi ifjuságunk az elődök által ráhagyott örökség meghaladására vágyik, ez társadalomalakító munkánk természetes következménye, mint ahogy az is, hogy erre a szerepre az idősebbek készítik fel a fiatalokat. az a harmónia, amely így kialakul a különböző nemzedékek között, még nem zárja ki, hogy egyes társadalmi problémák nemzedéki surlódásokban is kifejeződhetnek. ezek azonban átmenetiek, mindig konkrét esetekben jelentkeznek és elveink, a kölcsönös bizalom és a megértés alapján meg is oldjuk őket. a közös munkának köszönhető, hogy pártunk ifjuságpolitikájának megvalósításával, amelyért idősebbek és ifjabbak, a párt, az állami, a társadalmi szervek és a kisz egyaránt sokat tettek, jelentős, kedvező változás következett be a fiatalság megítélésében a nemzedékek viszonyában.

/folyt.köv./

-13-

bb.1. / a kisz 13.folyt/fé

- mi azt akarjuk, hogy a fiatal nemzedékek kezében méltó helyre kerüljön a társadalmi stafétát, ezért be kell avatnunk őket az új születésének titkaiba, fájdalmába és örömeibe. tapasztalt, tetterszoros embereket kell nevelni, alkotó, továbbfejlesztő kritikára kell felkészíteni őket a családban, az iskolában, a munkahelyen, az ifjusági szövetségben. egyetlen jól bevált receptünk van: az őszinte, nyílt, meggyőző szó, elveink és a gyakorlat szigorú egysége. ez a mi világnézeti, eszmei-politikai nevelésünk módszere. alapja pedig pártunk marxista-leninista ideológiája és politikája.

dr.maróthy lászló ezután az ifjusági tömegsportról, a testedzés fontosságáról szövegezte, hangsúlyozta: a tömegsport, a fizikai erőnlét megszerzésének és fenntartásának nincs kéltől rangja nálunk, más, korszerűbb szemléletre van szükség, mégpedig egyéni és társadalmi szemléletváltásra egyaránt. társadalmunk jelentékeny része a feltételek oldaláról közelíti meg a tömegsport hazai helyzetét. van ebben igazság szerintünk is. a kisz viii.kongresszusa óta is sokminden történt: heti 3 órára növelték a testnevelést az iskolákban, kialakítottuk a diáksport új szervezeti kereteit, átszervezték a sportirányítást, az elmúlt két évben megépült 260 új tornaterem, 190 iskolai sportudvar, 14 tanuszoda, kialakult az ifjusági turisztika kedvezményrendszere. nem tagadjuk, hogy mindez kevés, hogy még mindig drágák a sporteszközök, még mindig hiányoznak pályák, uszodák, tornatermek. mégis ki merjük mondani, hogy magyarországon a tömegsport nem elsősorban a létesítmények hiánya miatt nincs megfelelő színvonalon, hanem az önmagunkat becsapó, hitegető szemlélet miatt, miszerint ha mindaz meg lenne, amire sóvárgunk, százezrek és milliók élnek a lehetőségekkel. az egészséges, edzett nemzedékek nevelése nemzeti ügyünk. sikere egyaránt múlik a szemléleten, a nevelésen és a feltételeken. a jobb táplálkozás, főként a túltápláltság és a jobb egészségügyi ellátás nem eredményez automatikusan nagyobb állóképességet. a több szabad idő önmaga nem jelent több sportoló fiatalt. s az a sportegyesület, amely csak a saját szakosztályaival és nagyjaival törődik, legyen bármilyen eredményes is, nem lehet tartósan a magyar sport bajnoka, ha nem gondol a működési területén élő fiatalok és idősebbek tömegsportjára. az utóbbi években ifjusági szövetségünk tett néhány lépést a fiatalok sportolási igényének felkeltése, a tömeges testedzés, a diáksport fejlesztése érdekében.
/folyt.köv./

-14-

bb.1. / a kisz ... 14.folyt/fé

a kongresszus után a városi, kerületi, nagyközségi tanácsoknál szorgalmazzuk: vegyék tervbe az iskolához kapcsolódó sportlétesítmények építését és mi részt veszünk azok megvalósításában. az anyagi eszközök megteremtéséhez kommunista műszakok, társadalmi munkaakciók bevetésével járunk hozzá. mindezen túl - kezdemenyizzük, hogy minél több helyen tegyék alkalmassá a sportra és testnevelésre az iskolaudvarokat, a művelődési házakat, a kulturotthonokat és más hasonló helyiségeket. az illetékes állami szervekkel és az uttörőszövetséggel együttműködve kidolgozzuk és 1977-től bevezetjük a gyermekeket és fiatalokat átfogó, differenciált követelményeket tartalmazó „edzett ifjuságért”, tömegsportmozgalmat.

- a viii.kongresszus és a kisz kb 1974.áprilisi határozata végrehajtásának eredményeként növekedett szövetségünk akcióképessége, erősödött szervezeti életének rendje. - tért át egy újabb témakörre dr.maróthy lászló. tagságunk helyesli törekvésünket, elfogadta és egyre jobban teljesíti a kisz-tagsággal együttjáró követelményeket. a konkrét feladatvállalás és számonkérés demokratikus gyakorlatában továbbfejlődött a kisz-alapszervezetek aktivitása, a tagság politikai kiállása, fegyelmé. a figyelem középpontjába az alapszervezetek és az egyes kisz-tagok kerültek. egyre inkább valós tartalmat kap a régi jelszó: „arccal az alapszervezetek felé!”, a választott testületek és az apparátus tagjai kezdenek kevesebbet foglalkozni a papírokkal és többet törődni az emberekkel, az alapszervezeti vezetők segítségével, képzésével. mindez tovább növelte tevékenységünk mozgalmi jellegét, javította munkastilusunkat.

ifjusági szövetségünk kommunista, politikai jellegének erősödését mutatja a párt utánpótlásának nevelésében végzett eredményes munkánk is. a két kongresszus között a pártba felvettek 62 százaléka 30 éven aluli, és a kisz-ajánlással felvett fiatalok aránya az 1971.évi 75 százalékról 1975-ben 85 százalékra emelkedett.

/folyt.köv./

-15-

bb.1. / a kisz 15.folyt/fé

alaptalannak bizonyultak azok az aggodalmak, amelyek a tagsági viszony tömeges megszüntetésétől, az un. „élcsapat-jelleg, eluralkodásától féltették a kisz-t. alapszervezeteink többségében egyre inkább a „követek tőleg, mert tisztellek, makarenkói gondolat szellemében folyik a munka. az első mozgalmi év végén a taggyűlések a tagok 3 százalékától tagadták meg az új tagsági igazolványt és ez az arány a szervezetből kilépett fiatalokkal együtt sem haladta meg a 6 százalékot. a második mozgalmi év végén mindkét arány csökkent. azon viszont el kell gondolkodnunk, hogy főleg az első évben - törekvéseink ellenére - nagyobb volt a tagsági viszony megszüntetésének aránya a fizikai dolgozóknál és a szakmunkástanulóknál, mint más rétegeknél. egyes egyetemeken - valamiféle abszolút mérce és értékrend hiányára való hivatkozással - az értékelések feletti vita nem egyszer öncélúvá vált. másutt - főleg a szellemi dolgozók és az alkalmazottak körében - gyakran találkoztunk érdektelenséggel és engedékenységgel. ezért talán nem árt, ha megismételjük: nincs szükség semmiféle spekulatív, túlbonyolított követelményrendszerre. minden kisz-szervezetnek egyaránt az a feladata, hogy a világosan megfogalmazott követelmények teljesítését következetesen számon kérje valamennyi tagjától. politikai céljaink elérését jól szolgálják azok a szervezeti intézkedések, amelyek a konkrét feladatvállalás és értékelés rendjét, fegyelmét biztosítják az áprilisi határozat a tagfelvételi követelményeket is tisztán, reálisan jelölte meg.

- a szervezeti szabályzat módosítására tett indítványaink legfontosabb részei is az áprilisi határozatból és az irányítási rendszer továbbfejlesztéséből következnek - huzta alá a kisz kb első titkára. jelenlegi gyakorlatunk szerint fogalmazzák meg a kisz-tagok kötelelességeit és jogait, a tagfelvételi rendjét, a tagsági viszony megszüntetésének módjait, az alapszervezetek feladatait és a bizottságok felépítését. a kongresszusnak benyújtott tervezetben a viták minden lényeges észrevételét figyelembe vettük. meggyőződésünk, hogy ez a szervezeti szabályzat, miként az áprilisi határozat és az irányítási rendszer módosítása, teljes mértékben megfelel ifjusági szövetségünk kommunista, politikai jellegének, a demokratikus centralizmus követelményeinek, a kisz-tagság igényeinek.

/folyt.köv./

-16-

bb.1. / a kisz 16.folyt/fé

- munkastilusunk továbbfejlesztésének lényeges része volt a két kongresszus közötti időben az egyes ifjusági rétegek és korosztályok körében végzett tevékenységünk javítása. erőfeszítéseink számos vonatkozásban eredményeket hoztak. a központi rétegtanácsok hasznosan szolgálták egy-egy ifjusági réteg körében végzett munkánkat. most már - folytatta dr. maróthy lászló - kevesebbet kell beszélnünk a rétegmunkáról és többet kell tennünk a kialakított jó módszerek alkalmazásáért, finomításáért, hatékonyságuk növeléséért. s ezzel együtt azért is, hogy a kisz differenciált tevékenysége az egyes rétegek közötti kapcsolatok elmélyítését szolgálja. az egység akkor lesz erősebb és megbontathatatlan ha tanuló és dolgozó fiatal, munkás és tudós, leány és fiú egyaránt magáénak érzi a kisz-t, mert a közös célok, s az elérésükért végzett eredményes munka öröme forrasztja egységbe pártunk ifjusági szövetségét.

- ebbe mi beleértjük ifjuságunk legfiatalabb korosztályait. azt, hogy az ifju nemzedékek szocialista nevelése folyamatosan és harmonikusan valósuljon meg, hogy a kisdobosok és az uttorok is otthonosan érezzék majd magukat ifjusági szövetségünkben. minden kisz-szervezetnek és minden kisz-tagnak személyes felelősséget kell éreznie az uttormozgalomért, az uttorokért. ez több munkát, jobb személyes példamutatást követel tőlünk. az uttorösszövetség irányítása csak úgy lehet hatékonyabb, ha több ifjút küldünk az uttorok közé, ha a kisz-uttor testvérkapcsolatok dinamikusabban fejlődnek. ma már az sem irreális jelszó, hogy minden uttorrajnak legyen testvér kisz-szervezete vagy kisz-csoportja. a gyermekszervezetben végzett munka nemcsak uttorfeladat és nem is csak kisz-feladat, hanem közös társadalmi ügyünk.

/folyt.köv./

-17-

bb.1./ a kisz.....17.folyt./-a

- pártunk központi bizottságának ifjúságpolitikai határozata a legfontosabb társadalmi kérdések között foglalkozott az ifjúság szocialista nevelésének össztársadalmi ügyével. végrehajtásában egyre inkább gyakorlattá válik a társadalom osztatlan felelőssége, melyt az ifju nemzedékért visel. az eredményekért, amelyeket közösen értünk el, e helyről is köszönetet mondunk ifjúságunk és munkánk áldozatos segítőinek: a szülőknek, a nevelőknek, az idősebb munkatársaknak. köszönetet mondunk pártunknak, munkásosztályunknak, egész dolgozó népünknek azért, amit a magyar ifjúság boldogabb élete, nevelése, a párt ifjúságpolitikájának megvalósításáért tettek.

- jelentős szervezeti és pénzügyi intézkedések születtek az elmúlt években. de nem mehetünk el szó nélkül amellett, hogy sokan még mindig szívesebben kifizetik felelősségüket pénzzel, vagy megelégednek az egyébként szükséges bizottságok létrehozásával, ahelyett, hogy sajátjuknak tekintenék a fiatalok szocialista nevelését is. társadalmunk minden tagjának, minden gazdasági, kulturális, sport és társadalmi vezetőjének tudnia kell, hogy példája, emberi magatartása, szavainak és tetteinek egysége, tudatos nevelőmunkája erőteljesen hat a fiatalokra. sem a szülők, sem a pedagógusok, sem a munkahelyi vezetők és munkatársak, sem a párttagok, sem a pártonkívüliek nem hanyagolhatják el a fiatalok személyes nevelését, jellemük formálását, politikai, közéleti aktivitásuk serkentését.

- a társadalmi munkamegosztásban jelentős változást hozott az állami szervek ifjúságpolitikai tevékenységének kialakulása. az ifjúsági törvény beépül az állami és gazdasági élet egészébe, egyre jobb gazdasági, kulturális szociális helyzetet és egyre nagyobb beleszólási lehetőséget biztosít a fiataloknak. konkrétan megfogalmazódtak a kisz véleményezési, egyetértési és döntési jogai. az állami intézkedések kezdeményezésében, végrehajtásuk koordinálásában pozitív szerepet játszik az állami ifjúsági bizottság, a tanácsok, az állami intézmények, a vállalatok és szövetkezetek tevékenységében is nagy helyet kap az ifjúság érdekében végzett munka, de azt is tapasztaljuk, hogy esetenként megreked a szervezeti keretek kialakításánál, bizonyos anyagi lehetőségek biztosításánál. ezért a jövőben elsősorban a minisztériumok ágazati, valamint a tanácsok testületi felelősségének fokozását tartjuk szükségesnek.
/folyt.köv./

bb.1./ a kisz.....18.folyt./-a

az ifjúsági törvény a végrehajtás ellenőrzésének jogával a kisz-t is felruházta, így a jövőben nagyobb szerepet kell vállalnunk ebben. a kisz minden szinten legyen hatékony jelzőrendszer, ahol az ifjúságpolitika megvalósításában, az ifjúsági törvény végrehajtásában problémák jelentkeznek. érdekképviseleti és érdekvédelmi tevékenységünk egyelőre elmarad mind a lehetőségektől, mind az ifjúság és a kisz-tagság jogos igényeitől. ennek egyik okát abban látjuk, hogy az ifjúság érdekképviseletére és érdekvédelmére hivatott szervek között nem alakult ki megfelelő munkamegosztás és koordináció, másrészt az ifjúsági szövetség sem tisztázta pontosan érdekképviseleti és érdekvédelmi tevékenységének - az egyes ifjúsági rétegek szerint differenciált - pontos tartalmát. az ifjúsági törvény értelmében a kisz érdekképviseleti tevékenysége nem korlátozódik csak a kisz tagjaira, hanem kiterjed az ifjúság egészére. a fiatalok érdekeit ugyanakkor nemcsak a kisz képviseli, de ebből a szempontból lényeges különbségek vannak az ifjúság különböző rétegei között.

- központi bizottságunk beszámolójában joggal hivatkozhatunk arra, hogy ifjúságunk jól érzi magát társadalmunkban. elmondhatjuk, hogy ehhez a jó közérzethez hozzájárult a nemzetközi helyzet kedvező alakulása is, az, hogy kibontakozott és folytatódik a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének politikája, az enyhülés térhíódítása. történelmi jelentőségű dokumentum aláírásával ért véget az európai biztonsági és együttműködési konferencia, újabb kezdeményezések születtek a világbéke megőrzése érdekében. sikerre vitte harcát a hős vietnami nép, győzelmet arattak laosz és kambodzsa hazafias erői, közel fél évszázad után megdőlt a portugál fasiszmus és gyarmati rendszere, megalakult az angolai népi köztársaság és sikerrel vivja harcát függetlenségének megvédéséért. a nemzetközi életben kibontakozó pozitív folyamatok a szocializmus, a béke és a haladás erőinek további előretörését tükrözik. legyőzhetetlen ereje, biztos alapja ennek az szkp xxv. kongresszusán megerősített békeprogramját sikeresen megvalósító szovjetunió, a szocialista országok összehangolt külpolitikája, társadalmi és gazdasági fejlődése.

/folyt.köv./

bb.1./ a kisz.....19.folyt./-a

- a szocialista országok ifjúsági mozgalma a társadalom dinamikus fejlődésének szerves része, alkotó része. az utóbbi évek új vonása, hogy szervezeteink egyre több közös feladatot oldanak meg a kgst komplex programjának megvalósításában, a szocialista gazdasági integráció fejlődésében, internacionalista nevelőmunkánk gazdagításában. növekszik az ideológiai munka összehangolásának, a mozgalmi munkamódszerek, tapasztalatok cseréjének szerepe. bővülő kapcsolataink eredményeként barátságtáborok és fesztiválok rendezésére került sor, szélesednek a helyi kapcsolatok, rohamos fejlődésnek indult az ifjúsági turizmus. a szocialista országok sikerei, ifjúsági szervezeteik eredményei a nemzetközi ifjúsági mozgalomban is tovább növelték befolyásukat, kezdeményezéseik súlyát.

a fejlett tőkés országok ifjúsági mozgalma jelentősen befolyásolja a kapitalista társadalom politikai, gazdasági, erkölcsi és bizalmi válsága, az egyéni és a közösségi perspektíva hiánya. a fejlett kapitalista országok ifjúságát ma a terhes valószínűségekből kivezető reális alternatíva kérdése foglalkoztatja. ezzel magyarázható, hogy vitathatatlanul megnőtt a marxizmus vonzása, a szocializmus népszerűsége, a kommunista pártok tekintélye. megerősödtek a kommunista ifjúsági szervezetek, s nagy érdeklődéssel figyelik, hogyan teremti biztos távlatokat a szocializmus országaink ifjúsága számára, hogyan érvényesülnek nálunk az emberi jogok, hogyan fejlődik a proletárdiktatúra a szocialista demokrácia kiteljesedésével az egész dolgozó nép hatalmává, hogyan valósul meg az igazi szabadság, amelyben minden ember szabadon bontakoztathatja ki képességeit.

- a fejlődő országok ifjúsága egyre inkább részt vesz a nemzeti és a nemzetközi politikai életben: támogatja az antiimperialista törekvéseket, harcol a gyarmatosítás és az ujgyarmatosítás, a fajüldöző politika és a faji megkülönböztetés ellen. a burzsoá propaganda és a maoista politika minden kísérlete ellenére, a fejlődő országok haladó ifjúsága egyre inkább felismeri, hogy a szovjetunió és a szocialista országok természetes és közvetlen szövetségesei a teljes nemzeti függetlenségért, hazája felvirágoztatásáért és a társadalmi haladásért folytatott harcában.

- mindezek egyértelműen bizonyítják, hogy a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalomban tovább folytatódott az erőviszonyok kedvező változása. felmorzsolódtak vagy összezsugorodtak a nyíltan reakciós, az ifjúság körében gyűlöletre uszító és háborús erőszakra nevelő szervezetek, ugyanakkor gyorsan nő a haladó mozgalmak ereje, szervezettsége és befolyása.

- 20 -

/folyt.köv./

bb.1./ a kisz.....20./folyt./-a

- a nemzetközi ifjúsági mozgalom fejlődéséhez hatékonyan hozzájárul a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség tevékenysége. az ifjúság és a diákság két demokratikus nemzetközi szervezete sikeresen végzi munkáját; egyértelműen antiimperialista programjukkal a fiatalok egyre növekvő tömegeit mozgósítják a békéért és a társadalmi haladásért folytatott harcra. a fesztiválmozgalomban betöltött szerepük döntő mértékben hozzájárult a x. vit sikeréhez. világkampányaik tovább növelték a divsz és az ndsz tekintélyét.

- a két kongresszus között ifjúsági szövetségünk aktívan részt vett a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalomban, tevékenységünkkel hozzájárultunk a haladó erők egységének erősítéséhez. aktív részesei voltunk a nemzetközi ifjúsági szolidaritási akciónak. sokoldalú támogatást nyújtottunk az imperialista gyarmatosítás és befolyás ellen, a gazdasági és társadalmi haladásért küzdő mozgalmaknak. küldöttségünk sikerrel képviselte népünket, ifjúságunkat 1973 nyarán berlinben, a x. világifjúsági és diáktalálkozón. 1974 májusában budapesten otthont adtunk az ndsz xi. kongresszusának.

- szüntelenül erősítettük barátságunkat a szovjetunió, a szocialista országok népeivel, ifjúságával. a magyar ifjúság és a szovjet fiatalok hagyományos barátságának elmélyítését szolgálta a kisz és a lenini komszomol sokoldalú kapcsolatainak erősödése, melynek talán legszebb példái a magyar-szovjet barátság táborok és az i. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivál. tovább fejlődött baráti együttműködésünk a szocialista országok ifjúsági szervezeteivel: a bolgár dimitrovi ~~kisz-stel~~, a csehszlovák szocialista ifjúsági szövetséggel, a jugoszláv szocialista ifjúsági szövetséggel, a koreai szocialista dolgozó ifjúsági szövetséggel, a kubai ifju ~~kommunisták~~ szövetséggel, a lengyel szocialista ifjúsági szövetség föderációjával, a mongol forradalmi ifjúsági szövetséggel, az ndk-beli szabad német ifjúsággal, a román kommunista ifjúsági szövetséggel, a vietnami ho si minh dolgozó ifjúsági szövetséggel.

/folyt.köv./

- 21 -

bb.1./ a kisz.....21.folyt./-a

- nincs kapcsolatunk a kínai és az albán ifjúsági szervezetekkel. egységbontó tevékenységük ellen, a kommunista szervezetek túlnyomó többségével együtt, mindig határozottan felléptünk és fellépünk.

- a proletár internacionalizmus szellemében megkülönböztetett figyelmet fordítottunk a fejlett tőkés országokban működő testvér-szervezeteinkkel folytatott együttműködés fejlesztésére. szorosabb kapcsolatot létesítettünk az ismét legálisan működő görög és portugál ifjúkommunista szervezetekkel, a szolidaritás jegyében fejlődtek kapcsolataink ciprusi testvérszervezetünkkel. erősítettük együttműködésünket a fejlődő országokban dolgozó kommunista szervezetekkel, elsősorban latin-amerikában és egyes arab országokban. különleges helyet foglal el ebben a chilei kommunista ifjúsági szövetséggel fenntartott kapcsolatunk. a béke és biztonság ügyének előmozdítása, az antiimperialista egységfront megszilárdítása érdekében együttműködésre törekedtünk a haladó demokratikus ifjúsági mozgalmakkal, a nyugat-európai szociáldemokrata ifjúsági szervezetekkel, köztük a finn központi szociáldemokrata ifjúsági szervezettel, és a német szociáldemokrata párt ifjúsági szervezetével, az „ifju szociálisták,-kal.

- ifjúsági szövetségünk továbbra is létfontosabb feladatának tekinti, hogy pártunk és kormányunk külpolitikai törekvéseivel összhangban aktív részt vállaljon a haladó nemzetközi ifjúsági és diákmozgalom világméretű küzdelméből. kiemelt feladatnak tekintjük a szocialista integráció elmélyítését, barátságunk és kapcsolatunk erősítését a szovjetunió és a szocialista országok fiatalosságával és ifjúsági szervezeteivel. együttműködésünk a szocialista társadalom építésére és vívmányainak megvédésére, a kgst és a varsói szerződés erősítésére egyaránt kiterjed. továbbra is internacionalista köteletségünknek tartjuk a haladásért, a nemzeti felszabadításért, az újgyarmatosítás, a fajüldözés és a fasizmus ellen küzdő népek erkölcsi, politikai és anyagi támogatását. testvéri szolidaritásunkról biztosítjuk chile harcoló népet és ifjúságát. követeljük luis corvalán elvtársnak, a chilei kommunista párt főtitkárának és josé weiher elvtársnak, a chilei kisz főtitkárhelyettesének, valamennyi bebörtönzött hazafinak, a szabadonbocsátását.

/folyt.köv./

- 22 -

bb.1./ a kisz.....22.folyt./-a

- az idén nyáron részt veszünk varsóban az európai ifjúság és diákság első nagy találkozásán, amelynek célja hozzájárulni kontinensünk tartós békéjének és biztonságának megszilárdításához. ápoljuk a vit mozgalom nemes hagyományait, munkánkkal elősegítjük a kubában 1978-ban sorra kerülő xi. világifjúsági és diáktalálkozó előkészítését és sikeres megrendezését. aktívan részt veszünk a divsz és az ndsz programjainak megvalósításában az antiimperialista szolidaritásért, a békéért és a barátságért - zárt beszámolóját maróthy lászló, majd a központi bizottság megbízásából kérte a kongresszus küldötteit, vitassák meg és hagyják jóvá a beszámolót, a határozati javaslatot és a szervezeti szabályzat módosítására tett indítványt./mti/

bb.2. mozgólépcsőjavítás az astóriánál

1/-don/tm/a/-cz

1976. május 8.

május 10-én, hétfőn reggel hozzáfognak az astória állomás egyik mozgólépcsőjének főjavításához. a munkálatok ideje alatt az állomáson le és felfelé is csak egy-egy mozgólépcső közlekedik. ezzel egyidejűleg a deák téren - az észak-déli metró építése miatt - az ideiglenesen megnyitott milenneumi földalatti átjárót lezárják./mti/

.-

bb.3. chilei szolidaritási est

1/nn/be/a/-cz

1976. május 8.

chilei szolidaritási estet rendez a kisz ix. kongresszusa tiszteletére és a chilei kommunista párt magyarországi szervezeteinek támogatására az állami déryné színház és a magyar filmgyártó vállalatkv kisz-bizottsága. a május 12-én este 7 órakor a kulich gyula téri színpadon kezdődő műsorban fellép a vörös lira együttes, a médium együttes, a piramis együttes, a victor jara népiegyüttes és a fehérvári chilei népiegyüttes. a műsorvezető: dinnyés józsef./mti/

.-

- 23 -

bb.4. műsorcsere százkülföldi rádióállomással

i/nn/fe/a/-cz

1976. május 8.

egyre több külföldi rádióállomással kerül kapcsolatba a magyar rádió: egyre több idegen adó kér tőlük műsoranyagot, elsősorban zenei felvételeket és a hazai hallgatók is egyre több külföldi felvételt követhetnek figyelemmel. a nemzetközi műsorcsere rovat, a zenei főosztály külfölddel kapcsolatot tartó csoportja 1962-ben még mindössze 33 ezer percnyi anyagot postázott külföldre, 1971-ben pedig már 64 ezer percnyi felvétel indult útjára budapestről. 1973-ban ez a szám

77 ezer percre emelkedett, 1975-ben pedig az eddigi legnagyobb rekordot, érték el: több mint 80 ezer perc zenei felvétel jutott el a magyar rádióval kapcsolatban álló mintegy száz külföldi rádióállomáshoz.

- az új-zélandi rádió az elmúlt hetekben sugározta a magyar rádiótól kapott hangszalagról bozay attila, soproni józsef és sárai tibor egy-egy művét. a finn rádió a magyar rádió gyermekkorúsának teljes hangversenyét közvetítette a hamburgi rádióban többek között farkas ferenc, maros rudolf, kadosa pál, kalmár lászló, láng istván és balassa sándor kompozíciói hangzottak el. különösen sok műsorkérő levél érkezett felszabadulásunk ünnepének előestéjén: 18 európai, 12 ázsiai, 13 afrikai, 8 észak-és dél-amerikai ország kapott vegyes, komoly-és könnyűzenei összeállítást rádióntól.

jelentős érdeklődés mutatkozik a rádióban rendezett nemzetközi estek iránt is. már eddig is számos külföldi rádióállomás jelentette be igényét a közvetítésre és kérte a koncertek felvételét. legutóbb az ausztráliai rádió kérése érkezett hozzánk. a jugoszláv, a román, az osztrák, az ndk és a szovjet kortárs zenéből összeállított koncertek felvételeit kérik. nemrég érkezett levél a kanadai rádiótól is, amelyben a magyar rádió hangversenyei közül nem kevesebb, mint tizenhatnak felvételét rendeli meg./mti/

--

- 24 -

bb.5. tanulás távoktatással - falak nélküli iskola - szekszárdon és pécsen

i/dg/tr/a/-cz

1976. május 8.

a távoktatás szekszárdi modellje a kedvező tapasztalatok nyomán a kísérlet stádiumából a teljes kibontakozás stádiumába lépett, az ország első távoktatási intézményközi konzultációs központját a felsőoktatási pedagógiai kutatóközponttól a tolna megyei tanács átvette - jelentették be a közelmúltban a sopronban megtartott ii. országos távoktatási konferencián. a tanácskozáson az fpk, az országos pedagógiai intézet, a népművelési intézet és a tömegtájékoztatási intézmények képviselői áttekintették a távoktatás hazai kísérleteinek eredményeit.

a felnőttoktatásban, a kezdeti évektől eltekintve az egyetemeken és a főiskolákon fokozatosan túlsúlyba került a levelező oktatás. 1951-ben 4000 esti és 500 egyetemi és főiskolai levelező hallgatót tartottak nyilván, 20 évvel később a mintegy 8000 esti hallgatóval szemben több mint 22 ezren sajátították el levelező úton a felsőfoku ismereteket. jelenleg felsőoktatási intézményeink esti tagozatán 9 000-en, levelező tagozatán 34 300-an tanulnak. az előző tanévhez képest az esti hallgatók száma alig 300-zal, a levelező hallgatók száma viszont mintegy két és félezerrel nőtt.

a munka mellett tanulók - főleg a levelezők - komoly nehézségeket vállalnak az egyetem, főiskola sikeres elvégzése érdekében. az fpk az utóbbi években végzett vizsgálatai bizonyítják, hogy csupán a követelmények azonosak a nappali és a levelező hallgatókkal szemben, az ismeretelsajátítás feltételei élesen eltérnek egymástól. a levelező oktatás valójában csak nevében „levelező”, a hallgatók a félévenkénti három-négyszeri, párnapos konzultáción kívül jóformán csak a vizsgákon kerülnek kapcsolatba az előadókkal.

/folyt.köv./

- 25 -

bb.5./ tanulás.....folyt./-a

az oktatáspolitikai párthatározat nyomán a távoktatással kapcsolatos hazai kísérletek három évvel ezelőtt kezdődtek, székszárdon. az intézményközi konzultációs központ a különböző egyetemekre, főiskolákra járó és a környéken lakó levelező hallgatók folyamatos segítésére vállalkozott. az utazási távolság és az idő lerövidülése folytán kísérletek történek a kötelező és az önkéntes konzultáció számának növelésére, az alapanyagokból a közös, a speciális anyagokból az egyéni felkészítésre. székszárdon alkalmazták először az irányított önképzés külföldön bevált és a hazai körülményekre adaptált korszerű módszereit, formáit. a hallgatóknak programokat, jegyzeteket, filmeket, szemléltető anyagokat állítanak össze és kölcsönöznek, a tantárgytervezet, a feladatlapok, a munkafüzetek pedig az önellenőrzést segítik. kialakulóban van az együttműködés a megyei köznevelődési hálózattal, a járási könyvtárakkal és a tudományos ismeretterjesztő társulattal, a könyvbeszerzéseknél, a programok kialakításánál mindinkább figyelembe veszik a távoktatásban résztvevő hallgatók igényeit.

egy másik kísérlet egy intézményhez kapcsolódik. az fpk két évvel ezelőtt hívta életre pécsen a tanárképző főiskola keretében az első távoktatási kabinetet. a hallgatók a főiskolával valóban leveleznek, s a rendszeres kapcsolat tükröződik a vizsgáeredményekben és abban, hogy csökken a lemorzsolódás. a levelezés után a hallgatókhoz eljuttatott anyagok között kiemelkedő szerepük van az ugynevezett tantárgyi utmutatóknak, amelyek a többi között részletes tanulási naptárt is adnak. a hallgatók otthon időnként feladatokat oldanak meg, dolgozatokat írnak, s ezeket a főiskola tanárai részletesen értékelik. a kabinetben ezekben a napokban készülnek az egyéni tanulást segítő szemléltető anyagok és instrukciókat tartalmazó oktatócsomagok, amelyeket a hallgatók használat után tovább küldenek diáktársaiknak.

miként felelnek meg a távoktatás követelményeinek a 14-18 éves fiatalok? - erre a kérdésre ad majd választ az opi irányításával tavaly szeptemberben ugyancsak pécsen indult közép-foku kísérlet. a dolgozók középiskolája önként jelentkezett tanulói vesznek részt a távoktatásban, a tanárképzős hallgatókhoz hasonló módon.

/folyt.köv./

- 26 -

bb.5./ tanulás.....2.folyt./-a

mérhető tapasztalatok egyelőre még csak az egyetemi - főiskolai szintű távoktatásban vannak, ezek azonban egyértelműen kedvezőek - hangsúlyozták a soproni konferencián. szükség van azonban a még meglévő lehetőségek kiaknázására is. mindenekelőtt a televízió és a rádió évek során vetített, elhangzott műsorainak jelentős része tűnik érdekesnek a célszerű, a távoktatás szempontjainak megfelelő újrajátszásra. a tit-tel, a köznevelődési és könyvtári hálózattal kiépítendő szorosabb kapcsolat is újabb figyelemreméltó eredményeket hozhat. így lesz valóban a távoktatás - iskola, falak nélkül. /mti/

--

bb.6. mit ígér a televízió a jövő hétre ?

i/m/tr/a/-cz

1976. május 8.

május 10-én, hétfőn rendkívüli adásnap lesz a televízióban. a kisz kongresszusa tiszteletére a délutáni órákban zenés riportösszeállítás mutatja be a hétköznapok ifjú hőseit 17.30 órakor, az esti főidőben pedig 20.05-kor összefoglalót láthatunk az ifju kommunisták legfőbb fórumának táncszórásáról. 20.55-kor a madách színházat kapcsolják, ahonnan ünnepi műsort közvetítenek a kisz ix. kongresszusa tiszteletére.

május 11-én kedden 18.40-kor félórás dokumentumfilm kerül képernyőre, szálkötés címmel. a szerkesztő-riporter molnár margit a könnyűiparban dolgozó lányok-asszonyok munkáját, életét vizsgálja annak tükrében, hogyan módosult mindez az öt évvel korábban megkezdett rekonstrukció nyomán. 20.05-kor a színmúzeum új adásában kiss manyi ember, művészi alakját idézik fel a kortársak, régi előadások felvételei, filmrészletek. 21.05-kor ismét összefoglalót láthatunk a kisz ix. kongresszusának munkájáról, majd 22.10-kor székely mihály születésének évfordulójáról emlékeznek.

/folyt.köv./

- 27 -

bb.6./ mit ígér..... 1.folyt./-a

május 12-én, szerdán 18.20 -kor a nyelv világa című adás vendégei szépe györgy nyelvész, huszár tibor szociológus, és pléh csaba pszichológus. 20.10-kor színesben láthatjuk glasgow-ból a bayern münchen és a st.etienne labdarúgó mérkőzést a bek-döntő keretében.

május 13-án, csütörtökön 18.30 -kor az ipari kaleidoszkóp azt vizsgálja, hogyan hasznosíthatja az eddigieknél jobban a tudomány eredményeit az ipar, hogyan lehetne a tudomány és a termelés kapcsolatát még szorosabbá fűzni. 20.05-kor hatodik epizódjával jelentkezik a harmadik határ című magyar-lengyel tévésorozat. 21.05-kor ,, akik könnyűnek találtnak,, címmel folytatja sorozatát születésünk titkairól dr.czeizel endre genetikus. a hetedik rész azzal a kérdéssel foglalkozik, mi okozza a koraszülések gyakoriságát, milyen körülmények járulnak hozzá az idő előtti szüléshez. 21.55-kor a magyar televízió és az apn közös színes dokumentumfilmjét láthatjuk,, örményország ősi földjén,, címmel. a második műsorban 20.05-kor a zenei figyelőt, a tv zenei ujságját sugározzák. a jubileumi adás egyebek között szemelvényeket mutat be tíz éves fennállásának legérdekesebb epizódjaiból világhírű művészek magyarországi hangversenyeit felidézve.

május 14-én, pénteken 18 órakor láthatjuk a harminc év békében című kisfilmet, amely az országos béketanács vándorkiállítására fotódokumentuma nyomán nem kisebb feladatra vállalkozik, mint az elmúlt harminc év tükrében a szocialista magyarország kialakulásának nyomonkövetésére. 18.35-kor balogh mária tarr józseffel, az országos tervhivatal beruházási főosztályának vezetőjével beszélget a gyorsított beruházások szükségességéről a,, zöld utat,, című sorozatban. 20.05-kor varga katalin,, barátom, bonca,, című tévé játék kerül színesben a tévénézők elé. a katkics ilona által rendezett tévéfilm főszereplői: kovács krisztián, páger antal, berkes péter, kőmives sándor, patkós irma, bujtor istván és mások. 21.05-kor a jogi esetek a szerzői jog kérdésével foglalkozik, azt vizsgálva, mikor jogosult egy-egy alkotás feldolgozására és mikor minősül ugyanez lopásnak. 21.55-kor illés endre műsorát láthatjuk krétarajz ambrus zoltánról címmel. a nemzeti színház egykori igazgatója szépírói arcát három novellájának tévéadaptációja is segít felidézni. a közreműködő művészek: sulyok mária, káldi nóra, tomanek nándor, halász judit, lukács sándor, hüvösvölgyi ildikó, tordi géza és mások. a rendező: lengyel györgy.

/folyt.köv./

- 28 -

bb.6./ mit ígér.....2.folyt./-a

május 15-én, szombaton 16.30-kor huszadik alkalommal jelentkezik a képernyőn a,, perpetuum mobile,, emblémája. a műsorban olyan kérdésekre kaphatnak választ a gyerekek, mi is a tejút, honnan származik a jegesmedve elnevezés, stb. 17.35-kor az ,, unokáink is látni fogják,, című sorozat újabb adása a jövő művelődési otthonának bemutatására vállalkozik. 18.25-kor a költészet percei című műsorban anna ahmatova verseit venczel vera és vitay ildikó/gitár/ tolmácsolja. 22.10-kor shakespeare: macbeth című drámájának japán filmváltozatát láthatjuk a véres trón címmel. a kurosawa sorozatban bemutatásra kerülő filmet a filmtörténet mint az egyik legsikeresebb, legelsőbb shakespeare feldolgozást tartja számon.

május 16-án, vasárnap délelőtt 9.55-kor a munkásmozgalmi muzeumba látogathatunk a televízió munkatársainak segítségével, hogy az itt rendezett kiállítás megtekintésekor közösen idézzék fel a 30.születésnapját ünneplő uttörőmozgalom történetét, legszebb epizódjait. 11.00 órakor debrecenből láthatjuk a salakmotor egyéni világbajnokság futamait. 14 órakor kétrészes magyarul beszélő ndk tévéfilmsorozat kezdődik a stülpner-legenda címmel. 16.50-kor második adásával jelentkezik a história című mű műsor, este ,, a hét szamuráj,, címmel láthatunk ugyancsak kurosawa sorozatban./mti/

- 29 -

bb 7. kedvezményes üdülés a balaton partján - megélénkült az idegenforgalom

i kg/be um ir cz

1976. május 8.

a nyáriasra fordult időjárás nyomán megélénkült az idegenforgalom, az utazási irodák a hét végére több ezer hazai és külföldi turistát várnak főleg a balaton partjára. és budapestre. a cooptourist, felkészülve az előszezonra, kedvezményes áron kínál apartmanokat a balaton partján szárszón, lellén, fonyódon, valamint a keszthelyi motelben és a siófoki hungaria szállodában; június 5-ig átlag 30-40 százalékkal olcsóbb az elhelyezés, mint a főszezonban.

az ibusz-nál is „nagyüzemi”, forgalom lesz a hét végén. több mint 1600 külföldi turista érkezik csoportosan az iroda szervezésében, többségük budapestre. az olasz, szovjet, spanyol és svájci turistacsoportok programjában egyebek mellett dunakanyari kirándulás szerepel. a hazai lakosság körében is növekszik az utazási kedv: a soproni, nagyvázsonyi, kalocsai, pécsi, egy-két napos autóbussz kirándulásokra több mint 500-an jelentkeztek, s a hét végén körülbelül ugyanennyien utaznak külföldre is. néhány csoport szakmai kirándulás keretében a szovjetunióba látogat, ahol kolhozokba és mezőgazdasági kutató intézetekbe is elkalauzolják majd őket.
/mti/

..-

bb 8. hétfőtől 50 százalékos felárat fizetnek a keravill hűtőgépcsere akciójában

i kf/gg um ie cz

1976. május 8.

a keravill kiskereskedelmi vállalat ideál hűtőgépcsere akciója február 10-től tart. azóta 2500 nagy befogadóképességű hűtőgépet adtak el úgy, hogy a régit megvásárolták és értékét beszámították az újnak az árába.

a vállalat most a szezon idején még kedvezőbb ajánlattal folytatja az akciót. a használt hűtőgépek átvételi árát ugyanis hétfőtől - átmenetileg előreláthatólag két hétig - egységesen 50 százalékkal felemeli. ennek megfelelően az üzemképes 50 literes lehel-ért például az eddigi 500 forint helyett 750 forintot, a 150 literesért 2300 forint helyett 3450 forintot, az s 14-es típusáért 2600 forint helyett 3900 forintot, az elektrosvit-ért 900 forint helyett 1350 forintot fizetnek, ha helyette 200 literes ideált vesz a vásárló.

/folyt.köv./

- 30 -

8.00/um

10⁹⁵

bb 8. /hétfőtől ...folyt./um

az üzemképtelen hűtőgépekért a cserénél a korábbi 300 forint helyett 450 forintot számítanak be az ideál vételárába. az 50 százalékos felár több típusnál azt jelenti, hogy a régi gép leadásával féláron vagy még annál is olcsóbban juthatnak hozzá a cserélők a koszerűbb, nagyobb hűtőgéphez./mti/

bb 9. „piacozó”, agroker csongrádban - akció a háztáji termelés segítésére

vid/um fm cz

1976. május 8.

a csongrád megyei agroker vállalat akciót indított a háztáji termelés segítésére. a piacos napokon mozgó boltokkal keresik fel a megye öt városát. kifejezetten olyan árucikkeket visznek, amelyek a kiskertekben, a háztáji területeken a mindennapos munkához, a termeléshez nélkülözhetetlenek: egy kilóstól öt kilós tételekben növényvédőszeret, műtrágyát, permetező berendezéseket és azok alkatrészeit, kertészeti fóliát, baromfi-itatókat és etetőket. egy-egy alkalommal 60 000 - 80 000 forint értékű árukészlettel vonulnak fel. eddig hódmezővásárhelyen jártak két ízben. az érdeklődésre jellemző, hogy másodszor már kifejezetten várták a kis-termelők az agroker hasznos szolgálatot ellátó, piacozó tehergépkocsiját. nem csupán árusítanak, hanem egyben a vásárlóknak és az érdeklődőknek szakmai tanácsot is adnak, elsősorban a növényvédőszer felhasználására vonatkozóan. az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy érdemes volt elindítani az akciót, a mozgóboltokat.
/mti/

..-

bb 10. kovács életmű: negyedmillió patkolás - muzeumba kerül a 120 esztendős drávacsehi kovácsműhely

vid/jm kz cz

1976. május 8.

drávacsehi falu utolsó kovácsmestere, a 69 esztendős fábián ödön okleveles patkolókovács, végleg letette a kalapácsot és bezárta kis műhelyét, amely muzeumba kerül most. a híres ormánsági kovácsdinasztia utolsó tagja több mint öt évtizeden át forgatta a kalapácsot az üllő mellett, szép és nehéz szakmáját azonban senki sem folytatja a családból.

/folyt.köv./

- 31 -

8.05/um

10⁹⁵

bb 10./kovács ...folyt./um

életműve: körülbelül negyedmillió patkolás. ennyi patkót vert fel élete folyamán sajátkezüleg a falubeli és a környékbeli gazdák, majd pedig a termelőségvetkezet lovainak patájára. 1968-ban szövetségi tagként ment nyugdíjba, de mindmostanáig dolgoztatott még. a megerőltető munkától beteg lett a szeme és az orvosok tanácsára kénytelen volt véglegesen felhagyni a szakmával.

a fekete-víz mentén álló öreg kovácsműhely, amelyet 120 évvel ezelőtt a mostani mester nagyapja épített fel és rendezett be, a sellyei ,,kiss géza,, szabadtéri muzeumba kerül.

az ormánsági kovácsműhely-muzeumot ősszel nyitják meg, amikor a magyar népjárási társaság pécsi vándorgyűlésének résztvevői sellyére látogatnak. ekkor mutatják be a pécsi ixilon filmstúdió színes dokumentumfilmjét, amely a drávacséhi kovács patkolómunkáját és műhelyét örökíti meg. ez az első népjárási film a lópatkolás ősi mesterségéről./mti/

-.-

bb 11. félmillió elnöki hobby - kártérítésre kötelezték a korrupstsz-vezetőket bács-kiskumban

vid/um kz cz

1976. május 8.

a jogtalanul felvett bér- és prémium visszafizetésre kötelezték - a megyei tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján - a mélykúti alkotmány és a kecskeméti új tavasz tsz korrupstsz-vezetőit, akik ellen büntető eljárást is indítottak.

az ideai szanalási eljárásakor megállapították, hogy mindkét tsz-ben, a gondatlan, korrupstsz-vezetés okozta a sorozatos mérleg-hiányt. a kecskeméti új tavasz tsz-ben például galisz györgy, elnök irányításával elhanyagolták a mezőgazdasági termelést, s megalapozatlan melléküzemágak létesítésére fordították annak fejlesztési alapját. a közös 1971-1975-ig élvezte a kedvezőtlen természeti adottságu tsz-eknek járó árkiegészítést, az évi 600-800 ezer forintot. ezenkívül tavaly még 400 ezer forint hozzájáruláshoz jutottak gépvásárlás címén. a tsz-ben az anyagi segítséget gyors hasznosításra, felesleges ipari tevékenységre használták fel.

/folyt.köv./

- 32 -

8.15/um

16935

bb./félmilliófolyt./um

ugyanakkor parlagon hagyták a szántóföldek egy részét és nem művelték meg a kisüzemi jellegű szőlőket sem. a földhasznosítást, tápanyagutánpótlást összességében elhanyagolták, s így még a kenyérgabonatermesztés is veszteséges volt. a melléktevékenységbe fektetett milliók után várt haszon is elmaradt. a tsz-autószervezés és a forgácsolóműhely, amit az utóbbi két évben létesítettek, évi félmillió forint veszteséggel működött. a hiányt 1974-ben mérleg-hamisítással ,,pótolták,, olyannyira, hogy nyereség is járt utána.

mélykúton, muity sándor elnök irányításával hasonló sorsra jutott az alkotmány termelőségvetkezet. az 1969 óta szinte állandó mérleg- és alaphiányos közös gazdaság vezetői a gazdálkodás helyett különböző spekulatív vállalkozásokba fogtak. az ország egész területére kiterjedt vasipari bedolgozó rendszert tartottak fenn, ezenkívül hűtőipari, kazánjavító és vízköeltávolító melléktevékenységgel foglalkoztak. ilyen sokféle ipari tevékenység mellett aligha maradt idő mezőgazdasági termelésre. ezért, a ma már minden nagyüzemben jövedelmező búzát és kukoricát is veszteségesen termesztették. csak a két növényenél 4.5 millió forint volt a tavalyi ráfizetés, összességében pedig tíz millió forint volt a mérleg-hiány.

a mezőgazdasági árutermelés számjára folytatott különböző manipulációval a tagság is károsult. az alaptevékenységbe dolgozók napi jövedelme fele annyi volt, mint a mellékfoglalkozásuaké. a tsz-tagok átlagkeresetének kiegészítésére 1971. óta állami támogatást kaptak. a rossz gazdálkodáshoz egy nagyon költséges hobby - a sportlótartás - társult. ez félmillió forinttal növelte évente a felesleges költségeket./mti/

-.-

bb 12. 2 millió garnitúra zsiguli alkatrésze a bakony művektől

vid/um kz cz

1976. május 8.

a magyar-szovjet államközi megállapodás értelmében az v. öt-éves terv során összesen 2 millió garnitúra zsiguli alkatrészt gyárt a veszprémi bakony művek. a termelés növekedésének valamilyen feltételét biztosították, a korszerű üzemcsarnoktól a termékek ésszerű átcsoportosításáig, a gyártás koncentráálásáig. a veszprémi és a vidéki üzemekben egy-egy termék magas színvonalu gyártására rendezkedtek be. így veszprémben készítik az ablaktörő berendezéseket, a tapolcai üzem pedig a kúrtgyártás specialistája lett.

/folyt.köv./

- 33 -

8.20/um

16935

bb 12. /2 millió ...folyt./um

a növekvő mennyiségű gyártás előkészítésével párhuzamosan a bakony művek felkészült a termékek továbbfejlesztésére is. létrehozta saját kutató-fejlesztő bázisát. ennek első eredményeit ismertették a szovjet partnerekkel és ennek alapján 15 fejlesztési javaslatot fogadtak el a szovjet szakemberek. ezek szerint az v. ötéves terv során a bakony művek kifejleszti azt a korszerű gyújtás kapcsolót, amely összeköttetésben van a kormányzárral és fényel vagy hanggal figyelmezteti a feledékeny gépkocsivezetőt ha nyitvahagyja kocsiját. lépést tartanak az autó divattal is. a csillogó ablaktörlő karok helyett a szemek kedvezőbb matt színűeket, köztük feketét is készítenek majd. ugyanakkor kifejlesztik a két sebességű ablaktörlőt, kidolgozzák annak gyártási módszereit.

az elfogadott gyártmányfejlesztési tervekben szerepel még az elektronikus gyújtás segítő, amely a jelenlegi mechanikus rendszert elektronikus berendezéssel, helyettesíti és biztonságosabbá teszi a gépkocsi üzemelését - tökéletesebbé az égést, éppen ezért ez a terv jól illeszkedik a zsiguli gépkocsit vásárló országok környezetvédelmi programjába is./mti/

--

bb. 16. a kisz kongresszus külföldi vendégeinek köszörszói ünnepsége a hősök terén

t gy/be/il kz

1976. május 8.

szombat délelőtt a kisz ix. kongresszusára érkezett 30 külföldi delegáció, valamint a divsz és az ndsz küldöttségének tagjai köszörszói ünnepségen részt vettek. le kegyeletüket a magyar hősök emlékművénél. részt vett az ünnepségen borbély gábor a kisz központi bizottságának titkára.

ezt követően az ifju kommunisták tanácskozásának külföldi részvevői ellátogattak a budapesti vásárvárosba és megtekintették az alkotó ifjuság országos kiállítását./mti/

--

10.07/il

- 34 -

bb. 15. vas megyei tanácsi küldöttség utazott ausztriába

vid kz/il

1976. május 8.

tanácsi küldöttség utazott szombaton dr. gonda györgy megyei tanácselnök vezetésével vas megyéből ausztriába. a stájer és burgenlandi tartománnyal évek óta jószomszédi kapcsolatokat ápoló megye tanácselnöke megnyitja a grazban rendezett magyar hetet, amelynek keretében sokoldalúan bemutatkozik vas megye. a delegáció hivatalos tárgyalásokat folytat a stájer tartományi kormány vezetőivel. ellátogat a grazi vásárra ahol több nyugat-dunántuli, köztük vas megyei üzem termékeit is bemutatják. ezután burgenlandban az ottani vezetőkkel tekinti át a küldöttség a tartomány és vas megye kapcsolatában a továbblépés lehetőségeit./mti/

--

bb. 13. nádassdi péter

il pr kz

1976. május 8.

író-újságíró temetése 1976. május 10-én 10 órakor lesz balmazuvárososon./mti/

--

bb. 14. megnyitott a művészeti képaució kiállítása

t kf/gg/ie il kz

1976. május 8.

a bizományi áruház vállalat 39. művészeti képauciójának gazdag anyagát az árverés előtt a szombaton nyitott kiállításon mutatják be a közönségnek a mom csörsz utcai művelődési központjában. a május 16-ig naponta 10-18 óra között megtekinthető kiállításon 367 festményt láthatnak az érdeklődők.

a májusi aukció érdekessége, hogy ezuttal nem egy, hanem három „sztárja”, azonos értékűnek ítélt festménye is van; a kiállítás legrégebb darabja, egy 16 századi fontainebleau művész allegorikus képe: gulácsy lajos „kereveten fekvő nő”, című műve, és derkovits gyula „halas csendélete,, /folyt.köv./

- 35 -

10.15/il

bb.14./megnyilt folyt./il

gazdag anyag gyűlt össze az aukcióra a 19. század festészetének különböző iskoláiból, s a magyar tájfestő iskola jeles alkotásaiból. ritkaságnak számítanak mészőly géza művei, közülük most egyszerre négyet is összehozott a véletlen az aukcióra. mednyánszky lászló művészetét egész kollekció 15 tájkép és háborus tárgyú mű reprezentálja. az utóbbi években megnövekedett az érdeklődés egy józsef művei iránt; ezuttal egy korai képét a kikötőmunkásokat és a hasonló témájú „palermói kikötő”, -t kínálja az árverés. az újabb törekvéseket barcsay jení, korniss dezső és victor vasarely művei képviselik az aukción, amelyet május 18-án és 19-én rendeznek a mom művelődési központjában./mti/

--

bb. 17. felavatták dr. hajdu gyula siremlékét

vid il kz

1976. május 8.

pécs városa siremléket állított volt diszpolgárának, dr. hajdu gyulának, a pécsi-baranyai munkásmozgalom és a magyar tudományos élet jeles képviselőjének. szombaton a központi temetőben galabár tiber a városi tanács vb titkára emlékezett meg a kilencven éve született kommunista tudósról. a tiszteletadáson jelen volt hajdu gyula özvegye és ott voltak egykori harcostársai is. az egy sirban nyugvó dr. hajdu gyula és apósa - a forradalmár dr. doktor sándor - emlékét hirdeti a fekete grániton fehér márványból faragott könyv, s rajta a felirat: „jobb életünkért küzdöttek,./mti/

--

bb. 18. elhunyt erdős lászló

tm/il kz

1976. május 8.

erdős lászló, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 65 évében elhunyt. temetése május 12-én szerdán délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp 13. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség/mti/

--

- 36 -

10.25/il

10/10/76

bb. 19. halálos balesetek

be/il kz

1976. május 8.

a fejér megyei vál község belterületén, a közuton, egy tehergépkcsi elütötte mathauser imre 65 éves nyugdíjas váli lakos gyalogost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

üllő belterületén, a közuton, hrubos józsef istván 29 éves művezető, budapesti lakos személygépkocsijával elgázolta a kijelölt gyalogátkelőhelyen haladó takács minály 52 éves betanított munkás üllői lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint gyorsajtás, figyelmetlen vezetés.

sándorfalván, ady endre utca 33. szám alatti családi házának bontása közben a fal rádőlt terhes itván 74 éves nyugdíjasra. a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

balatonfenyvesen bocsó lajos 48 éves segédmunkás ságujfalui lakos fürdés közben a balatonba fulladt./mti/

--

bb.20. magyar küldöttség a hágai pen konferencián

k sz/be/il kz

1976. május 8.

szombaton magyar küldöttség utazott a nemzetközi pen május 9. és 14.között hágában megrendezendő végrehajtó bizottsági ülésre és kerekasztal konferenciájára. a nemzetközi író találkozó a magyar pen clubot boldizsár iván elnök, kéry lászló főtitkár, valamint az intéző bizottság két tagja, képes géza és nagy péter képviseli./mti/

--

- 37 -

10.30/il

10/10/76

bb. 21. munkatervi megállapodás a magyar rádió, valamint a szkopjei rádió és televízió között

i kz/mméil kz

1976. május 8.

szombaton dr. kiss kálmán elnökhelyettes és mateja matevszki vezérigazgató budapesten aláírta a magyar rádió, illetve a szkopjei rádió és televízió 1976-1977 évre szóló munkatervi megállapodását. ez - egyebek között - intézkedik a szkopjei rádió és televízió, illetve a magyar rádió napjának megrendezéséről, az egymás műsorakcióiban való részvételről, továbbá műsorok és munkatársak cseréjéről./mti/

--

bb. 22. elhunyt árosi aladár

tm/il kz

1976. május 8.

árosi aladár, a nemzeti színház művésze 69 éves korában meghalt. a nemzeti színház saját halottjának tekinti. temetése május 10-én fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

nemzeti színház igazgatósága./mti/

--

bb. 23. elutazott az észti testvérterületi küldöttség szolnok megyéből

vid il kz

1976. május 8.

egyhetes látogatásának befejeztével szombaton elutazott szolnok megyéből az észti - tallinni - testvérterületi küldöttsége. a delegáció vaino karl genrihovicsnak az észti kommunista párt központi bizottsága titkárnak vezetésével a szolnok megye és tallinn között 12 éve fennálló testvérkapcsolatok jegyében tett tanulmányutat az alföldi megyében. a küldöttség eszmecserét folytatott a megye vezetőivel, látogatást tett több ipari és mezőgazdasági üzemben, ahol a szocialista munkaverseny formáit, eredményeit tanulmányozta./mti/

--

11.00/il /b 1130

- 38 -

bb. 24. litván ének és táncgyűttes szolnok megyében

vid il kz

1976. május 8.

szombaton megérkezett magyarországi vendégszereplésének első állomására szolnokra a litván kaunas város gija textilkombinátjának hetven tagú ének és táncgyűttese. a csoport a litván és az orosz nép művészetének kiváló tomácsolója - délután a martfői tiszai cipőgyár művelődési házában mutatta be műsorát. a több mint kétórás előadáson megszólaltak a jellegzetes, litván népi hangszerek, kórusművek, népdalok, s felelevenítették a hagyományos néptáncokat. az együttes békéscsabán, szegeden és budapesten is közönség elé lép./mti/

--

bb. 25. szegedi barlangkutatók jugoszláviában

vid kz/il kz

1976. május 8.

dr. jakucs lászló szegedi egyetemi tanár vezetésével tizenként tagú barlangkutató expedíció indult szombaton jugoszláviába a karszt hegység különleges barlangjainak és buvófolyóinak tanulmányozására. a tiznapos út közben a szlovéniai vipava karsztforrás még ismeretlen barlanghálózatának feltárási lehetőségeit vizsgálják. erről ugyanis a szegedi professzor kimutatta, hogy a föld egyik legnagyobb szabású üregrendszeréből ered. a kutatók munkáját most jórészt szegedi földrajzszakos egyetemi hallgatók segítik./mti/

--

bb. 26. az élelmiszeripari vállalatok szocialista brigádjainak területi versenye kaposvárott

vid il kz

1976. május 8.

szombaton kaposvárott, az édosz művelődési házában megkezdődött az élelmiszeripari vállalatnál dolgozó szocialista brigádok országos versenyének területi döntője. nyolc élelmiszeripari ágazat nyolc szocialista brigádja állt rajthoz. a két legjobb brigád jut tovább a fővárosban sorra kerülő országos döntőre./mti/

--

11.05/il /b 1150

- 39 -

bb. 27. székely mihály zenei napok a jászszágban
vid il kz 1976. május 8.

a jászszágban az idén is megrendezték az immár hagyományos székely mihály zenei napokat, jászberény nagy szülötte és diszpolgára, az állami operaház kétszeres kossuth díjas kiváló művészeinek az emlékére. a csaknem egy hónapig tartó rendezvénysorozat keretében szombaton a jászszág szocialista brigádjainak és ifjusági klubjainak zenei vetélkedőjét rendezték meg a jászszág és a zene kapcsolata címmel a jászalsószentgyörgyi művelődési házban. a zenei napok további részében rácz aladár emlékestet rendeznek, sor kerül a friss antal országos zeneiskolai gordonkaverseny győzteseinek hangversenyére, az állami operaház művészeinek fellépésére. jászberényben rendezik meg az országos szövetségi kórustalálkozót, a jászszági iskolai kórusok hangversenyét, a munkáskórusok, és az aranykoszorus iskolai kórusok seregszemléjét. bemutatja nagyszerű műsorát a jászszági népi együttes is.
/mti/

--

bb. 28. a máv vezérigazgatósága közli:

tmc/il kz 1976. május 8.

az osztrák vasutaktól kapott tájékoztatás szerint az olaszországi földrengés miatt a tarvisio-centrale udine közötti személyforgalmat kerülő utirányon - jugoszlávián át - bonyolítják le. részletes tájékoztatást a pályaudvarok adnak.
/mti/

--

bb. 29. losonczi pál távirata

tm/il kz 1976. május 8.

losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki együttérzését giovanni leone-nak, az olasz köztársaság elnökének az olasz köztársaságot ért súlyos természeti csapás - a földrengés - alkalmából.
/mti/

--

11.40/il

161220

- 40 -

bb. 30. az v. dunántuli bábjátékos napok bemutatói
vid il kz 1976. május 8.

szombaton oroszlányban megkezdődtek az v. dunántuli báb-
játékos napok a bemutatói. a husz együttes a városi művelődé-
si központban, az előtte felállított szabadtéri színpadon,
illetve a várossal szomszédos kecskédi és bokodi községi mű-
velődési házban lépett fel. a találkozó harmadik napján, vasár-
nap adják majd át a szereplőknek az oklevelet és a jutalma-
kat. ekkor kerül sor az együttesek munkájának értékelésére.
a bábjátékos napok fő célja ugyanis a szakmai továbbképzés.
/mti/

--

bb. 32. észt komszomolisták szolnokon

vid il kz 1976. május 8.

szolnok megye és az észtországi tallinn testvéri kapcsola-
ta keretében észt komszomol delegáció érkezett szolnokra, a
baráti kapcsolatok elmélyítése céljából. a vendégfiatalok mun-
kástalálkozókon vesznek részt a város nagyüzemeiben, megtekint-
tik az ipari létesítményeket, az ifjusági klubokban eszmecsé-
rét folytatnak az ifjusági élet, a kisz kilencedik kongresszu-
sának eseményeiről, programjáról. a tallinni fia-
talok szolnoki tartózkodásával egyidőben szolnoki fiatalok
tallinmban erősítik a barátság szálait.
/mti/

--

bb. 33. tíz hónapra ítelték a kegyetlen mostohaapát

vid il kz 1976. május 8.

bucsás zoltán huszéves csolnoki gyárimunkás ifjuság el-
leni büntett miatt került a vádlottak padjára. házasságával a
családba került feleségének két éves kislánya. a fiatalember
a gyereket nem szerette, és többször - hol józanul, hol it-
tasan - brutálisan bántalmazta. ha terhes felesége a kis-
lány védelmére kelt őt is megverte. az esztergomi járásbíró-
ság a kegyetlen mostohaapát tízhónapi szabadságvesztésre ítél-
te. az ítéletet az esztergomi megyei bíróság jogerőre emelte.
/mti/

--

11.45/il

161220

- 41 -

bb. 34. az obt koszoruzási ünnepsée

i /il kz

1976. május 8.

szombaton a fasizmus felett aratott győzelem 31. évfordulója alkalmából az országos béketanács koszoruzási ünnepséget rendezett budapestben, a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél. az országos béketanács koszoruját pethő tiber elnökhelyettes, kiss károly alelnök és dr. süttö gyula titkár helyezte el. koszoruzott a béke és barátság hónap rendezvényeire hazánkba érkezett szovjet, kubai és osztrák béketanácsi delegáció, elhelyezték az emlékezés virágait a magyar államvasutak dolgozóinak képviselői és az iskolák küldöttei.

az ünnepségen részt vett borisz szaldubekovics dzucev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének másodtitkára./mti/

--

bb. 31. víztest-vizsgálat a tiszán - befejeződött a tiszakutatók kétnapos szegedi ülészsaka

vid il kz

1976. május 8.

szegeden szombaton végetért a tiszakutató bizottság kétnapos ülészsaka. ez alkalommal meghatározták az idei feladatokat is. a tervek szerint kisköre körzetében és csongrád térségében tanulmányozzák a folyó völgyének növény- és állatvilágát. természetföldrajzi és hidrobiológiai mérések is szerepelnek a programban. apró részletekre is kiterjednek a kutatások. ilyenek például a szunyoglárva fejlődésével foglalkozó vizsgálatok. ezek azért szükségesek, hogy a szunyoginvázió elleni hatékony védekezés módját kidolgozzák. mint ismeretes, a víztározók környékén üdülőtelepek jönnek létre. foglalkoznak a tiszavirág és más iszaplakók fejlődési és egyéb ökológiai törvényszerűségének feltárásával.

az idei programban szerepel az ugynevezett víztestvizsgálat. a felső tiszáról indulnak kis laboratóriummal felszerelt kutató hajón. a víz folyásával azonos sebességgel haladnak tehát ugyanazzal a víztömeggel utaznak végig.

/folyt.köv./

- 42 -

12.00/il

To 1220

bb.31./viztestfolyt./il

közben mintákat vesznek a folyóból úgy állapítják meg, melyik szakaszon milyen kémiai és egyéb változások következnek be a víz összetételében. fényt derítenek arra, hogy a lefolyás közben milyen behatások, szennyeződések érik a tiszta vizét.

visszatérően tanulmányozzák a gyakori árhullám utóhatásait. vizsgálják miként ujul fel a növényzet, amikor megszabadul az elöntéstől, milyen az egyes növény-és állatfajok ellenállóképessége. az eddigi megfigyelések azt bizonyítják, hogy kisebb helyi környezetváltozást is okoznak az ismétlődő és tartós áradások. erre utal többek között a vízmadarak elszaporodása a hullámtereken az árvizes évszakokban./mti/

--

bb.35. minőségitrófeát nyert a technoimpex

i il kz

1976. május 8.

az editorial office spanyol kiadó és marketingközpont évente értékeli a világ kereskedelmi vállalatainak marketing munkáját, export gyártmányainak minőségi színvonalát, s iparágankénti minőségi trófeával jutalmazza a legjobbakat. a gépipari ágazatban az idén - 58 európai és amerikai cég közül a - zsűri a technoimpex gépipari külkereskedelmi vállalatnak ítélte ezt a kitüntetést./mti/

--

bb. 36. rákóczi emlékünnepség kiskunhalason

vid il kz

1976. május 8

ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából szombaton egésznapos emlékünnepséget rendezett kiskunhalason a vezérlő fejedelem nevét viselő mezőgazdasági szakközépiskola. emlékkiállítás nyílt, majd az iskola előtti parkban rákóczi-szobrot lepleztek le. este lovas felvonulással a fejedelem halasi szabadságlevelének ,,kihirdetésével,, és a kuruckort idéző műsorral ért vége a jubileumi ünnepség a kuruc szobornál./mti/

--

- 43 -

To 1220

bb. 38. időjárásjelentés

il kz

1976. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti 8-án 12 órakor

skandináviától közép-európán át a földközi tenger térségéig mintegy 1000 km széles magasnyomású zóna húzódik. ezeken a területeken a leszálló légmozgások miatt tulnyomóan derült, csapadékmentes az idő. az említett zóna nyugati oldalán meleg levegő áramlik az óceán térségéből, záporokat okozva. a nappali felmelegedés 8-12 fokkal meghaladja az utóbbi évek átlagértékét. ugyanakkor a zóna keleti oldalán - elsősorban a szovjetunió európai területén - hűvös az idő, a sarkvidéki hideg levegő hatására sokfelé esik az eső. a magasnyomású zóna fokozatosan keletebbre helyeződik át, így a következő 36 órában a kárpát-medence térségébe újabb meleg légáramlatok érkeznek a földközi-tenger térségéből.

hazánkban pénteken folytatódott a több nap óta tartó meleg idő, napközben csak kissé volt felhős az ég. az ország keleti felében elszórtan előfordult futó zápor, zivatar. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 1 mm között volt. a 10-13 óras napsütés hatására koradélutánra 24-28 fokig melegedett fel a levegő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet szeszélyes területi eloszlásban 6 és 14 fok között váltakozott. ma délelőtt derült volt az ég, csapadékot sehonnan sem jelentetek. a hőmérséklet az országban 11 órakor 18-22 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21,8 fok volt, 6,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 15 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

kevés felhő, száraz napos idő lesz. a változó irányú szél mérsékelt marad. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 25-29 fok között lesz.

a duna vízállása budapestnél 210 cm, a hőmérséklete 16 fok./mti/

--

- 44 -

12.45/il

10/1320

bb. 37. a kukorica vetésére összpontosítanak a gazdaságok-győr-sopron megyében befejezték a kukorica vetését

ö vid il kz

1976. május 8.

a hétfői vidéki jelentések szerint mezőgazdasági üzemink jórészt behozták az április végi esős, hideg napokban keletkezett lemaradást. lényegében befejezték a cukorrépa vetését, az utolsó hektárokon vetik a napraforgót, s most már szinte mindenütt az időszaknak megfelelő legfontosabb tennivalóra, a kukorica vetésére összpontosítják az erőket. szombaton az ország megyei közül elsőnek győr-sopronban le is tették e rendkívül fontos munka gondját: a tervezett 54 000 hektáron földbe került a kukorica magja. szolnok megyében a kukoricavetésre kijelölt 70 000 hektárból szombaton már csak körülbelül 3000-4000 hektár várt vetésre. somogy megye nagyterjedésű határában ugyanekkor a tervezett 100 000 hektárból 80 000 hektáron volt földben a kukorica magja. csongrád és szabolcs-szatmár megyében 70 százalékát végezték el a hét végéig a kukorica vetésének, de szépen előrehaladt ez a munka az ország északi vidékén, borsod megyében is. a megye alföldi jellegű mezőkövesdi és szerencsi járásában, továbbá a bodrog-közi részeken szombaton több mint 200 nagyteljesítményű gép dolgozott a nagyüzemi kukorica táblákon./mti/

--

bb. 39. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzke 13 óráig

kz/il fné

1. kisz kongresszusi beszámoló
 2. mozgólépcsőjavítás
 3. chilei szolidaritási est
 4. műsorcsere
 5. tanulás - távoktatással
 6. mit ígér a tv
 7. kedvezményes üdülés
 8. keravill hűtőgépcseré akció
 9. „piacozó”, „agroker csongrádban
 10. kovács életmű
 11. félmilliós elnöki hobby
 12. zsiguli alkatrész
 13. nádasi péter temetése
 14. képaució
- /folyt.köv./

- 45 -

10/1320

bb. 39./ a belföldi folyt./il

15. tanácsi küldöttség utazott ausztriába
16. koszoruzás a hősök terén
17. felavatták dr. hajdu gyula siremlékét
18. elhunyt erdős lászló
19. halálos balesetek
20. pen
21. munkatervi megállapodás
22. elhunyt árosi aladár
23. elutazott az észti küldöttség
24. litván ének és táncegyüttes
25. barlangkutatók
26. szoc. brigádok versenye kaposvárott
27. zenei napok a jászságbán
28. máv
29. losonczi páll távirata
30. bábjátékos napok
31. víztest vizsgálat a tiszán
32. észti komzomolisták szohokon
33. elítélték a kegyetlen mostohaapát
34. az obt koszoruzási ünnepe
35. minőségi trófea
36. rákóczi emlékünnepe
37. összoglaló a kukoricavetésről
38. időjárás
39. híregyzék

/mti/

--

felhasználható 19 órától

bb.40. katonadalosok országos találkozója tatán

vid il kz

1976. május 8.

már hagyományos, hogy a magyar néphadsereg két évenként megrendezett dalos találkozásának tata ad otthont. az idei fesztivált szombat este az úttörőtábor csillagtermében a magyar néphadsereg művészegyüttesének nagyszerű kórushangversenye nyitotta meg. ez egyben módszertani továbbképzés volt a fesztiválon szereplő együttesek részére. a vasárnap megkezdődő bemutatók egyben minősítő szereplések lesznek. az ország minden tájáról csaknem 700 katonadalos -13 kórus- érkezett a találkozóra. az előzetesen megrendezett városi találkozókön ezek szerepeltek a legjobban./mti/

--

13.00/il

10.15.20

- 46 -

e m b a r g ó: 18.30 óráig!!

bb. 41. magyar vezetők távirata csehszlovákia nemzeti ünnepe alkalmából

tr/il kz

1976. május 8.

dr. gustáv husák elvtársnak,
csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának, a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének

dr. lubomir strougal elvtársnak, a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya elnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar népköztársaság minisztertanácsa, népünk és a magunk nevében elvtársi üdvözlőnk és szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek, és a csehszlovák szocialista köztársaság testvéri népeinek nagy nemzeti ünnepük, csehszlovákia felszabadulásának 31. évfordulója alkalmából.

a magyar nép ismeri és nagyra értékeli azokat a kimagasló eredményeket, amelyeket csehszlovákia népei a kommunista párt vezetésével elértek. a csehszlovák szocialista köztársaság a szocializmus építésében elért sikereivel, szilárd elvi alapon nyugvó külpolitikájával elismert helyet foglal el a békéért, és a biztonságért, a haladásért, a szocializmusért folytatott közös harcban. csehszlovákia kommunista pártjának 15. kongresszusa joggal állapíthatta meg, hogy az elért sikerek új lehetőségeket és új távlatokat nyitnak a szocialista társadalom sokoldalú fejlődése előtt.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság népeit megbonthatatlan barátság fűzi össze, amelyet internacionalista szolidaritás hat át. meggyőződésünk, hogy pártjaink, országaink és népeink testvéri szövetsége és együttműködése tovább erősödik országaink és a szocialista közösség javára.

/folyt.köv./

13.05/iil

10.15.20

- 47 -

bb.41./magyar folyt./il

nemzeti ünnepükön kívánunk önöknek és a testvéri csehszlovákia népeinek újabb sikereket a fejlett szocialista társadalom építésében, csehszlovákia kommunista pártja 15. kongresszusa határozatainak megvalósításában, a csehszlovák szocialista köztársaság felvirágoztatásában.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára

losonczi páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke alois indra-nak, a szövetségi gyűlés elnökének küldött üdvözlő táviratot. ugyancsak táviratban üdvözölte az évforduló alkalmából testvér-szervezetét a hazafias népfrent, a szot és a kisz./mti/

--

bb. 42. ujjabb három megyében nyitották meg a békehónapot -koszoruzási ünnepek a győzelem napja alkalmából

ö vid kz/il kz

1976. május 8.

szombaton ujjabb három megyében - baranyában, bács-kiskunban és komáromban - nyitották meg a béke és barátság hónap rendezvénysorozatát, s ezzel immár tízre emelkedett azoknak a megyéknek a száma, ahol megkezdődött a hazánk lakosságának békeakarátát kifejező széleskörű demonstráció-sorozat. a baranya megyei megnyitó pécsent, a bács-kiskun megyei lakiteleken, a komárom megyei dorogon zajlott le.

/folyt.köv./
13.10/il

- 48 -

131330

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 35.sz. hirünket /minőségi trófeát /

v i s s z a v o n j u k , mert pénteken már más kiadásunkban szerepelt!

/mti/
bb.42./ujabb folyt./il

ugyanezen a napon - a fasizmus felett aratott győzelem 31. évfordulója alkalmából - országszerte megkoszorúzták a szovjet hősi emlékműveket és a felszabadulási emlékműveket. salgótarjánban magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeztek, tolna megyében magyar-szovjet barátsági hónap kezdődött. első napján a szekszárdi babits mihály művelődési központban „béke, barátság és együttműködés lenin utján”, címmel illetve szovjet könyveket és folyóiratokat bemutató kiállítás is nyílt. a szekszárdi bőrdíszműgyárban a magyar-szovjet barátságot dokumentáló fotókat, a mezőgép vállalatnál pedig szovjet bélyegeket állítottak ki./mti/

--

bb 43. ballagási ünnepek országszerte

ö vid/kz/mmé um

1976. május 8.

szombaton szerte az országban a fiataloké volt minden város, nekik szedték le, s nekik adták át az összes frissen nyílt virágot. sokezer fiatal ezen a napon mondott bucsut középiskolájának. az olyan ősi diákvárosokban, mint amilyen sárospatak és eger, a szülőkkel és a hozzátartozókkal együtt 10 000-re vagy e fölé emelkedett az ünneplők létszáma. sárospatakon a több mint 300 éves „kisharang”, csendítése mellett hagyták el iskolájukat a végzős fiatalok. mezőkövesden matyóhímzéssel diszitett keszkenőket kaptak ajándékba, a miskolci gábor áron kohó- és öntőipari szakközépiskola ballagó diákjai pogácsát vittek „vándortarisznyájukban”, a mesterlegények hajdani vándorlásaira emlékezve. az elődökre emlékezés egyébként is központi helyen volt az életbe vagy a magasabb iskolákra induló fiatalok ünnepében. az egeri dobó istván gimnázium diákjai a város központban megkoszorúzták névadójuk szobrát, a gárdonyi géza gimnázium növendékei pedig az egeri vár fokán az író sirján helyezték el az emlékezés vjarrágait.

/folyt.köv./

- 49 -

13.33 um

131415

1jd

43. /ballagási ...folyt./um

a szekszárdi róza ferenc műszer- és gépészipari szakközépiskola érettségizői az 1919-es mártírok emlékoszlopát, a bezerédi istván szakközépiskola és a garai jános gimnázium végzősei névadójuk szobrát koszorúzták meg. a vas megyei vasváron és csepregen először ballagtak a postaforgalmi szakközépiskola, illetve a közgazdasági szakközépiskola hallgatói. a két új tanintézet, 70, illetve 35 hallgatót bucsúztatott. a miskolci kossuth gimnáziumban az idén először ballagtak óvónőképzősök.

a középiskolásokkal egyidejűleg szombaton bucsúztak el tanintézetüktől az egri ho si minh tanárképző főiskola végzős hallgatói is. az öreg iskola az idén minden korábbinál nagyobb számú - összesen 216 - tanárjelöltet bocsátott útjára. a végzősök látványos felvonulást rendeztek a városban./mti/

bb 44. kommunista műszak a kisz-kongresszus tiszteletére

ö vid-kz/mné um

1976. május 8.

szombaton kommunista műszakot tartottak a kisz kongresszusának tiszteletére a nógrádi szénbányák üzemében és a fővárosi elektromechanikai vállalat több munkahelyén.

a nógrádi szénbányáknál mintegy négyezeröttszázan vettek részt az akcióban. örömmel csatlakoztak a kisz ix. kongresszusának tiszteletére rendezett kommunista műszakhoz a legkorszerűbb szovjet maróhengerrel, önjáró frontbiztosító berendezéssel felszerelt ménkesi aknaüzem dolgozói is. ezen a napon a ménkesiek és a többi aknaüzem bányászai több mint háromezer tonna szenet adtak a népgazdaságnak.

/folyt.köv./

- 50 -

14.15/um

16/14/17

bb 44./kommunista műszak ...1.folyt./um

teljes műszak volt a nógrádi szénbányák nagybáttonyi gépüzemében, kisterenyei építési üzemében és a fuvarozási üzemnél is. dolgoztak a szénosztályozón, a bányai berendezések karbantartásán, valamint a kiegészítő üzemekben javították a budapesti közlekedési vállalatnak a villamos motorokat, bányai acélszerkezeteket állítottak elő. a műszakiak és az adminisztratív dolgozók csoportjai az udvarrendezést, a felolvasó épület felújítását, a nagybáttonyi sporttelep rendezését és a szorospataki uttörő tábor építését segítették.

a nógrádi szénbányák dolgozók ezen a napon mintegy 2.1 millió forint termelési értéket produkáltak. kommunista műszakjukért járó munkabéruket - csaknem 700 ezer forintot - gyermekintézmények fejlesztésére ajánlották fel.

az elektromechanikai vállalat mintegy 350 dolgozója, jórészt fiatalok elsősorban a különböző rádió és tévé adóberendezések gyártásán, szerelésén és bemérésén, valamint - egy közelmultban megkötött szocialista együttműködési szerződés alapján - az új 2000 kilowattos solti kossuth adó telepítési munkáin dolgoztak. ezen kívül a fiatalok egy része a vállalat sportpályáját építette. a műszak több tízezer forintnyi bérét a dolgozók a xi. kerületi uttörő és ifjúsági ház építéséhez ajánlották föl./mti/

-.-

bb 45. a kongresszus küldöttei, hazai és külföldi vendégei az alkotó ifjúság kiállításán

t ró/fe um pr kz

1976. május 8.

a kisz kongresszusához kapcsolódó események sorában szombaton délelőtt a küldöttek, a meghívott hazai vendégek - a központi bizottság és a kormány több tagja, a budapesti és a megyei pártbizottságok első titkárai, a kommunista ifjúsági mozgalom veteránjai, a kisz egykori és mai vezetői, valamint a kongresszuson részt vevő külföldi delegátusok, a divsz és az ndsz képviselői - felkeresték az alkotó ifjúság kiállítást.

/folyt.köv./

- 51 -

14.25/um

16/14/17

bb 45./a kongresszus ...1.folyt./um

a vendégeket pásztor gabriella a kisz kb titkára és nádor györgy az állami ifjúsági bizottság titkára köszöntötte, tájékoztatta a fiatalok alkotásait bemutató első országos seregszemléről. a látogatók nagy érdeklődéssel tekintették meg a kiállított munkákat, amelyek arról tanuskodnak, hogy a fiatalokat a népgazdaság országos és helyi feladatainak megoldása egyaránt foglalkoztatja. a kisz kongresszusok történetét ábrázoló tablósorozat megtekintése után a küldöttek együttesen keresték fel a kiállítás 17 ágazati részlegét, ahol az ifjúsági bizottságok elnökei számoltak be. az ágazathoz tartozó fiatalok tevékenységéről, az alkotó ifjúság pályázat és kiállítás ágazati tapasztalatairól. a látogatók elismeréssel nyugtázták, hogy az imponáló seregszemlére került ujitások, termékek, gyártmányok, pályaművek, szakköri munkák, technikai és művészeti alkotások jórésze kollektív munka eredménye: ifjumszervezetek és fiatal szakemberek együttes tevékenységének sikere.

a küldöttek ezt követően saját választásuk, érdeklődési körük szerint nézték sorra látványosságokat, miközben a budapesti műszaki egyetem schönherz zoltán rádióstúdiója ötletes, színes műsort sugárzott a pályázatról, annak eredményeiről. az adás kellemes meglepetéssel is szolgált: miközben a küldöttek és a vendégek elmélyülten szemléltek az ifjú szakemberek sokoldalú tehetségéről, gazdag szakmai ismereteiről és kezdeményező alkotókészségéről tanuskodó munkákat, a műegyetemista rádiósok „ráálltak”, a petőfiadó hullámhosszára, ahol csak elemér számolt be a moszkvában megnyílt „fiatalok tudományos-technikai alkotásai”, című kiállításról, amelyen a szocialista országok ifjúsági szövetségei között szerepelnek a magyar ifjúkommunista szakemberek munkái is. /mti/

-.-

felhasználható 17 órától !

bb 46. a homérosz kórus hangversenye nyiregyházán

vid/um kz

1976. május 8.

szombaton nyiregyházán, a megyei művelődési házban hangversenyt adott az országosan ismert budapesti homérosz kórus. az együttes először vendégszerepelt nyiregyházán. közreműködött a budapesti bach zenekar tagjaiból alakított kamara együttes. a műsoron többek között chopin, bach, mendelssohn és bartók művei szerepeltek. /mti/

-.-
- 52 -

14.30/um

10.14³⁰

felhasználható 17 órától !!

bb 47. szocialista törekvések a magyar képzőművészetben - kiállítás szegeden

vid/um kz

1976. május 8.

a szegedi november 7 művelődési központban szombaton aradi nóra művészettörténész megnyitotta a „szocialista törekvések a magyar képzőművészetben”, című kiállítást. a tárlatot a fasizmus felett aratott győzelem 31. évfordulója alkalmából rendezték. a bemutatott mintegy félszáz festményt és szobrot a magyar munkásmozgalmi múzeum kölcsönözte a szegedi kiállításra.

a közönség többek között derkovits gyula, dési huber istván, kondor györgy, pór bertalan, sugár andor, szilágyi jolán, uitz béla, bokros birman dezső, goldman györgy, lányi dezső, farkas aladár alkotásaival ismerkedhet meg a május 21-ig nyitvatartó tárlaton.

a kiállítást theisler györgy művészettörténész rendezte. /mti/

-.-

felhasználható 17 órától !

bb 48. befejeződtek a komárom megyei nemzetiségi napok

vid/um kz

1976. május 8.

vasárnap a szlovák nemzetiségi kesztölc községben rendezett ünnepséggel, a kistarcsai szlovák együttes vendégszereplésével zárták be a komárom megyei nemzetiségi napokat. a hazafias népfront megyei bizottsága és a megyei tanács már hagyományossá váló rendezvénysorozatának az idén is nagy sikere volt: elérte célját: a nemzetiségi hagyományok továbbápolását. a megyében ugyanis csaknem 30 német, illetve szlovák nemzetiségű község van, és a becslések szerint ezekben mintegy 30 000 nemzetiségi lakos él. az egyhetes programot előző vasárnap a német nemzetiségi tarjánban a megyei nemzetiségi együtteseinek műsora vezette be. több megyei tanácskozásán vitatták meg a nemzetiségi községek lakosságának helyzetét, és számos helyi rendezvény tarkította a műsort. /mti/

-.-

- 53 -

14.35/um

15.10

felhasználható 19 órától !

bb 49. főiskolások vizsgálódása az ódry színpadon

t nm/be um pr kz

1976. május 8.

a színház és filmművészeti főiskola stúdiószínháza szombaton este vizsgálódáson mutatta be grigorij gorin szovjet szerző thyl ulenspiegel című zenés komédiáját. a charles de costea regénye nyomán írt színpadi mű verseit többek között jevgenyij jevtusenko szerezte. a fordítás elbert jános nevéhez fűződik. a diszlettervező rajkay györgy, a jelmeztervező pedig ék erzsébet volt. vezényelt bolba lajos. a főbb szerepeket nagy sándor tamás, andorai péter, dóczy jános, holl zsuzsa, papadimitriu athina, blaskó balázs és mások alakították. az előadást simon zsuzsa rendezte. /mti/

--

felhasználható 19 órakor!

bb 50. politikai nagygyűlés pesterzsébeten - a ix. kisz kongresszus köszöntése

t gy/fe um pr

1976. május 8.

szombaton a fasizmus felett aratott győzelem 31. évfordulója tiszteletére a xx. kerületi kisz-bizottság és a hmf kerületi bizottsága nagyszabású fáklyás felvonulást és politikai nagygyűlést rendezett az emlékezések terén.

a nagygyűlésen megemlékeztek az uttörőszövetség megalakulásának 30. évfordulójáról, továbbá sor került az uttörők és kisztagok ünnepélyes fogadalomtételére is. a fiatalok százai méltóképpen köszöntötték a magyar kommunista ifjúsági szövetség ix. kongresszusát. /mti/

--

- 54 -

14.40/um

1520

bb.51. megkezdődött a kisz ix. kongresszusa

t/gy/ró/fe/pr/a/kz

1976. május 8.

szombaton az építők rózsza ferenc székházában megkezdődött a magyar kommunista ifjúsági szövetség ix. kongresszusa. az ünnepi díszbe öltöztetett teremben az emelvény fölött felirat hirdette a tanácskozás jelmondatát: „forradalmi feladatunk és történelmi felelősségünk a fejlett szocialista társadalom építése... el-foglalták helyüket az ifjúsági szövetség 800 ezres tagságának képviselői: 907 küldött, akik a közönség szolgálatával, feladataik becsületes megoldásával, példamutató helytállással érdemelték ki a megtisztelő megbízatást. a 350 meghívott között ott voltak politikai, gazdasági, kulturális életünk ismert személyiségei, az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a kormány több tagja, s meghívót kaptak a kongresszusra a munkásmozgalom veteránjai, az ifjúsági mozgalom egykori vezetői is.

pontban három órakor kezdetét vette az ifjúsági szövetség legmagasabb fórumának tanácskozása. borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára köszöntötte a küldötteket, s az elnökség tagjait. az elnökségben foglalt helyet kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a kormány elnöke, dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára. az elnökségben foglalt helyet jevgenyij mihajlovics tyazselnyikov, a lenini komszomol központi bizottságának első titkára, a küldöttség vezetője, pjotr iljics klimuk, úrhajós ezredes, a szovjetunió kétszeres hőse, a lenini komszomol delegációjának tagja, pietro lapiccirella, a demokratikus ifjúsági világszövetség elnöke, a divsz delegációjának vezetője, dusan ulcak, a nemzetközi diákszövetség elnöke, küldöttségének vezetője, bojcso scserjanov, a bolgár dimitrovi központi bizottságának első titkára, küldöttségének vezetője, jindrich polednik, a csehszlovák szocialista ifjúsági szövetség elnöke, a delegáció vezetője, zdislaw krowski, a lengyel szocialista ifjúsági szövetségek föderációja főtanácsa elnöke, a küldöttség vezetője, frank bochow, a szabad német ifjúság központi tanácsának titkára, a delegáció vezetője, le thanh dao, vietnam hőse, a ho si minh dolgozó ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára, a vietnami testvérszervezet küldöttségének vezetője. köszöntötte továbbá a kongresszusra érkezett valamennyi - összesen 30 - külföldi testvérszervezet jelenlévő képviselőit. /folyt.köv./

16.05/a

7

1640

- 55 - kommunista ifjúsági szövetség

kb

bb.51./ megkezdődött 1.folyt./-a

borbély gábor megnyitó beszédében hangsúlyozta: - a magyar kommunista ifjúsági mozgalom történetének újabb fontos állomásához érkezett: megkezdí munkáját szövetségünk ix. kongresszusa. az elmúlt négy és fél év fontos időszak volt népünk és ifjúságunk életében, a szocialista társadalom építésében. mi, fiatalok is részei voltunk annak a sikeres munkának, amellyel hazánkban, pártunk vezetésével tovább épült, szépült, gazdagodott szocialista hazánk. nap mint nap érezzük azt a gondoskodást, figyelmet, amellyel a párt, a társadalom körülveszi az ifjúságot.

- a viii. kongresszusunk óta eltelt időben fájdalmas veszteség érte pártunkat és ifjúsági szövetségünket. alkotó ereje teljében távozott el közülünk komócsin zoltán elvtárs, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakja, ifjúsági szövetségünk alapító tagja és volt első titkára. élete, munkássága, harca követendő példa a ma ifjúkommunistái számára is. emlékéket kegyelettel megőrizzük.

a kongresszus egyperces néma felállással adózott komócsin zoltán emlékének.

ezután borbély gábor javaslatára a küldöttek elfogadták a kongresszus napirendjét:

1./ a központi bizottság beszámolója, javaslata a ix. kongresszus határozatára és a módosított szervezeti szabályzatára. előadó: dr.maróthy lászló.

2./ a központi pénzügyi ellenőrző bizottság jelentése. előadó: dr.forró jános, a kpeb titkára.

3./ a központi bizottság és a központi pénzügyi ellenőrző bizottság megválasztása.

a küldöttek ezt követően megállapították a kongresszus ügrendjét: a központi bizottság beszámolóját, illetve a beterjesztett dokumentumokat plenáris és szekcióüléseken vitatják meg. a szekciókban folytatott vita eredményét a szerkesztő bizottság - a kongresszusi vita tapasztalatairól összeállított jelentésének részeként - terjeszti a kongresszus plenáris ülése elé. megválasztották a különböző munkabizottságokat, azok vezetőit, a szekcióülések elnökeit és tagjait.

az elfogadott napirendnek megfelelően ezután dr.maróthy lászló, terjesztette elő a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának kongresszusi beszámolóját.
/folyt.köv./
16.15/a

- 56 -

1650
p

bb52. Lottó nyereséyjegyzék

pg 1a

1976. május 8.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 19. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyereséjek a nyereséjilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 118 fogadónak volt, nyereséjük egyenként 51.750.- ft.

3 találatos 8274 fogadónak volt, nyereséjük egyenként 369.- ft.

a 2 találatos szelvények száma 215.009, ezekre egyenként 18.- forintot fizetnek. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe

mai bb13. számú / nádasdi péter.../hirünk 1.bek. 1.sorában a szám helyesen:

1976. május 10-én 14 órakor lesz...

/mti/

bb53. petrovszki pál festőművész kiállítása békéscsabán

vid/pg 1a

1976. május 8.

szombaton békéscsabán az ipari szakmunkásképző intézet előcsarnokában nyílt meg a békéscsabai munkásfestő, petrovszki pál kiállítása. a művész ezen a tárlatán az alföld, a körösök tájának paraszti életét ábrázoló olaj és pasztel képeit mutatotta be. a kiállítást párzsa jános, a békési alkotó klub elnöke nyitotta meg. /mti/

19⁰⁰
-5-

bb51. megkezdődött a kisz2.folyt/pg

/ szerkesztőségek figyelmébe! dr. maróthy lászló beszámoló-
ját mai bb 1.-es kiadásunkon közöltük, az embargót az alábbi
javítások figyelembe vételével feloldjuk. /

a 4. folytatás első bekezdésének alulról számított 2.
sorában a szöveg helyesen: ... adatok sikeres megv a l ó s i t á -
s á r a mozgósítsanak, és...

az 5. folytatás első bekezdésének alulról számított 10.
sorában a szöveg helyesen :... szocialista város i s é p ül,
ifjúsági szövetségünknek...

a 6. folytatás első bekezdésének 8. sorában a szöveg helyesen:
... kérdésként kezeli a lakás h e l y z e t javítását...

a 7. folytatás második bekezdésének 4. sorában a szöveg
helyesen:... az új technológiák bevezetése, a tudomány és
technika vívmányainak alkalmazása. ez, ahogy mondani szokás...

a 8. folytatás első bekezdésének 4. sorában a szöveg
helyesen:... amelyben a m u n k á b a n élenjárók, a kötele-
ségeiket pontosan...

a 8. folytatás első bekezdésének 9. sorában a szöveg helye-
sen:... minden kisz-tag személy szerinti értékelésében érvényt
szerezünk ennek. nyugodtan...

a 8. folytatás első bekezdésének alulról számított 6. sorában
a szöveg helyesen:... amit akcióinkban és mozgalmainkban vala-
mennyi kisz-tag, valamennyi fiatal hozzáadhat...

a 10. folytatás 8.sorában a szöveg helyesen:... befejezése
után még ma sem szerez szakképesítést. a szakmunkásképző in-
tézetek tárt kapukkal...

a 10. folytatás második bekezdésének alulról számított
9. sorában a szöveg helyesen:... akciók. ezek rendkívül fon-
tos eredmények. véleményünk...

a 10. folytatás második bekezdésének alulról számított
5. sorában a szöveg helyesen:... a hivatástudat elmélyítésé-
hez. további feladat, hogy a jobb szakmai felkészültséggel...

/folyt. köv./
19.30/pg

1945

bb51./ megkezdődött a kisz... 3.folyt/pg

a 11.folytatás első sorában a hadsereg szó helyett,
f e g y v e r e s t e s t ü l e t e k n é l i r a n d ó.

a 11.folytatás második bekezdésének 3. sorában a szöveg
helyesen:... politikai vonásainak erősítésével tegyen eleget
a párt ifjúságpolitikai határozata követelményeinek. központi
bizottságunk...

a 12. folytatás első bekezdésének első mondata a követ-
kezőképpen ér véget:...a nemzetközi ifjúsági és munkásmozgá-
lom. ha állami életünk...

a 12. folytatás első bekezdésének alulról számított 10. sorá-
ban a szöveg helyesen:... az országgyűlésben pedig 35 fiatal
képviselő van. soha ennyi...

a 13. folytatás első bekezdésének 4. sorában a szöveg helye-
sen:... tetterős embereket a k a r u n k nevelni, alkotó...

a 13. folytatás elsőbekezdésének alulról számított 4. so-
rában a szöveg helyesen:... meggyőző szó, elveink és gyakorlatunk
szigorú egysége...

a 13. folytatás második bekezdésének alulról számított 13.
sorában a szöveg helyesen:... mindaz meg lenne, akkor száz-
ezrek milliók...

a 14. folytatás 11. sorában a szöveg helyesen:... „edzett
ifjúságért, tömegsportmozgalmat...

a 15. folytatás első bekezdésének 9. sorában a szöveg
helyesen:... százalékot. a második mozgalmi év végén mindkét
arány változatlan követelmények mellett csökkent...

a 16. folytatás második bekezdésének első sorától a szöveg
helyesen:... - gondolnunk kell ifjúságunk legfiatalabb korosztá-
lyára, a mi felelősségünkre, hogy az ifjú nemzedékek szocialista
nevelése folyamatos és harmónikusán valósuljon meg, hogy a kis-
dobosok és az uttörők is otthonosan érezzék magukat ifjúsági
mozgalmunkban. minden...

a 17. folytatás elsőbekezdésének 6. sorától a szöveg helye-
sen:... a gondoskodásért e helyről is köszönetet mondunk pártunk
nak, munkásosztályunknak, egész dolgozó népünknek. köszönetet mon-
dunk ifjúságunk és munkánk áldozatos segítőinek: a szülőknak,
a nevelőknek, az idősebb munkatársaknak azért, amit a magyar
ifjúság boldogabb élete és nevelése érdekében valamennyien
tettek...

a 17. folytatás harmadik bekezdésének 2.sorában a szöveg
helyesen:... az állami szervek ifjúsági tevékenységének... /

dr. maróthy lászló nagy tapssal fogadott szavai után dr.
forró jános, a központi pénzügyi ellenőrző bizottság titkára
fűzött szóbeli kiegészítést a kpeb írásban is közreadott jelen-
téséhez.

ezzel a kongresszus első munkanapja befejeződött. a küldöttek
vasárnap reggel 8 órakor folytatják munkájukat: plenáris
ülésein megkezdődik a beszámoló és a dokumentumok feletti vita.

bb.51. /megkezdődött4.folyt/p

felhasználható 21.30-tól!

a kongresszusi ifjúsági parkban nagysikerű irodalmi és zenei, tánccal fűszerezett műsorral ért véget a kisz kongresszus első napjának programja. a madách színház művészei, a kisz központi művészegyüttes énekkara lantos rezsó vezényletével, a tánckar szirmai béla koreografálásával lépett fel.

a műsor első része - politikai, dokumentatív, összeállítás - a második világháború kitörésétől 1945. május 9-ig, a győzelem napjáig követte nyomon az eseményeket. a leningrád blokádjáról és budapest ostromáról, a két város körül kibontakozott harci eseményekről írott lírai, prózai és zenei alkotások szerepeltek. a dokumentumrészek elsősorban a vörös hadsereg harcát kísérték végig, s megemlékeztek az ellenállási mozgalom tevékenységéről, eredményeiről is. a zenét, éneket és táncot kínáló második részben a kisz központi művészegyüttes énekkara a háborút követő évek békés építő munkáját idézte, s nagy sikert aratott, a jövő emberéhez, című bárdos-pákolitz kórusmű megszólaltatása a tánckar a szocialista népek összefogását és barátságát példázó összeállítást mutatott be. dinnyés józsef és a váza klub tagjai olyan közismert európai politikai dalokat adtak elő, amelyek az újjáéled fasizmus elleni harc szükségességére hívják fel a figyelmet.

a los pachungos, a magyarországon tanuló külföldi diákokból álló együttes chilei dalokkal emlékezett a dél-amerikai nép nehéz sorsára. egzotikus hangulatot teremtett a guineai diákok táncbemutatója. a szolidaritást, és az imperializmus elleni harcok szimbolizáló nagyméretű festmény szolgált háttérül a finálénak: a műsor összes szereplője, s a nézőközönség együtt énekelte el a vinceremost./mti/

-60-

2000

bb54. időjárásjelentés

s/pg la

1976. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. május 8-án, szombaton este:

sok napsütés

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, száraz, napos idő. mérsékelt, helyenként élénk déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 24-29 fok között. /mti/

bb.55. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

pg la

1976. május 8.

40. katonadalosok országos találkozója
41. magyar vezetők távirata a csehszlovák nemzeti ünnep alkalmából
42. újabb három megyében nyitották meg a béke hónapot
43. ballagás
44. kommunista műszak a kisz kongresszus tiszteletére
45. a kisz kongresszus vendégei az alkotó ifjúság kiállításon
46. kórushangverseny nyiregyházaán
47. szocialista törekvések a magyar képzőművészetben - kiállítás
48. komárom megyei nemzetiségi napok
49. főiskolások vizsgaelőadása az ódry szinpadon
50. politikai nagygyűlés pesterzsébeten
51. megkezdődött a kisz ix. kongresszusa
52. lottó-nyereményjegyzék
53. petrovszki páál kiállítása
54. időjárásjelentés
55. hírjegyzék

/mti/

2100

-60-
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: koronczay emil, lakatos erzsébet